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第２回ࠕガーࢹンシࢸィ函館ࠖ検討懇話会 会議録

࠙開催日時ࠚ ᖹᡂ㸰㸶ᖺ㸴᭶㸷日㸦木㸧 㸯㸶㸸㸮㸮～㸰㸮㸸㸮㸮

࠙開催場所ࠚ 函館ᕷ役所㸶階大会議室

࠙出 席 者ࠚ 委 員㸧木ᮧ委員㸦ᗙ長㸧，ྂ地委員，菊ụ委員，折谷委員，

岡⏣委員，齋藤委員，㧘⏣委員，安立委員

㸧࣮ࣂ࣮ࢨࣈ࢜

函館開Ⓨ建設部㐨路計⏬課 坂本㐨路調査官

渡島総合振興局函館建設管理部業室㐨路課 河本主査

函館ᕷ㸧企⏬部㸦務局㸧

⏣⏿計⏬推進室長，竹崎新規政策担当課長，木谷主査

土木部

榎本㐨路建設課長，山本බ園河川ᩚ備課長

経済部

中ᮧ中心ᕷ街地担当課長

都ᕷ建設部

長谷山ᬒ観政策担当課長

港湾空港部

藤森港湾課長 

࠙次 第ࠚ 㸯 開 会

㸰 議 

(1) 㸧ྎࡁࡓࡓ㸦࡚ࡋࡊࡵࢆ実現ࡢ函館ࠖࢸࢩンࢹ࣮࢞ࠕ

関ࡿࡍ意見交換

ู࣭紙Ⓨ言要᪨ࡾ࠾ࡢ

(「) ࡢࡑ

㸱 閉 会
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議事㸦1㸧意見交換 発言要旨

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

本日ࢹ࣮࢞，ࡶンࢸࢩ函館ࡢ実現向ࠖྎࡁࡓࡓࠕ࡚ࡅ関ࡿࡍ意見交換ࢆ

引ࡁ続ࡁ行࡚ࡗいࡍࡲࡁ。

前回ࡢ議論ࢆ議録ࡾ࠾࡚ࡵࡲ，確認࡚ࡏࡉいࡓࡁࡔࡓいࡀࡍ࡛ࡢ，基本

的ࡼࡿ࠶ࠖྎࡁࡓࡓࠕࡢࡇࡣう࡞方向性࡛外出࡚ࡋいࡇࡃ，大筋࡛皆

。ࡍࡲい࡚ࡗ思࡞ࡢࡿい࡚ࢀࡽ得ࡣ合意ࡢࢇࡉ

ࡿ࠶ࢪ࣮࣌冒頭㸰ࡤ意見，例えࡿࡍ対文言具体的ࡽ中ࡢ各委員，ࡔࡓ

࣏ࡢ一番ࡢ時ࡿࡍⓎ信࡚ࡅ向外部ࢆ構想ࡀࢀࡇࠖࡣ函館ࢸࢩンࢹ࣮࢞ࠕ

ンࡿ࡞ࢺ㔜要࡞部ศ࡛ࢨࢹࠕࡿ࠶ࡇࡑ，ࡀࡍン性ࡢ㧗いࠖいう言葉ࡸ，

࡞適ษࡋ議論ࢇࡕࡁࡋう少ࡶ，࡚ࡋ関いう言葉ࠖ࡞うࡼࡢࢡ࣮ࣃ࣐࣮ࢸࠕ

文言ࢆ見࡚ࡅࡘ書い࡚いࡓࡗ方ࡀいいࢁࡔういうࡀࡢ，冒頭ࡢ部ศ関ࡈࡿࡍ

意見ࡓࡗࡔ思࡚ࡗいࡍࡲ。

ࡀࢪ࣮࣓具体的ࡿࡍ関ࠖࡾ通ࠕࡸ࢚ࠖࣜࠕ，ࡣ࡛ࠖྎࡁࡓࡓࠕࡽࢀࡑ

ࡾࡃ࡙ࡕࡲいࡋ美，ࡓࡲ。ࡓࡋࡲࡾ࠶ࡀ指摘࡞様々ࡶい࡚ࡘࢀࡑ，ࡀࡍࡲࡾ࠶

検討会ࡢ中࡛ࡢ議論࡚ࡗ࡞ࢫ࣮࣋ࡀいࡿいうࡘࡇい࡚，地区ࡢࡈ考え

方࡞いࡢࡘࡃ追ຍ項ࡸ概念ࡢᣑ張ࡘ࡞い࡚ࡈࡶ指摘ࡓࡋࡲࡾ࠶ࡀ。美

࡞い࡚ࢀ書ࡀࢪ࣮࣓ࡓࢀ外ࢀࡑࡣ中ࡢ報告書ࡢ検討会ࡾࡃ࡙ࡕࡲいࡋ

い，いうࡶࡇ確認࡛ࡓࡁ思ࡍࡲࡾ࠾࡚ࡗ。

日ࡢ進ࡵ方ࡢ話移ࡀࡍࡲࡾ，日ࡢ࢚ࣜ，ࡣ話ࠕࡽ通࡞ࠖࡾ細部ࡢ

話࡚ࡋࢆいࡓࡁい思࡚ࡋࡲࡾ࠾࡚ࡗ，机ୖ配ᕸ࡚ࡋいࡿ資料ࡘい࡚，ࡲࢀࡇ

連続性，ࡇいうࡢࡃう考え࡚いࢆࢀࡑ，࡚ࡗ࠶ࡀࡳ組ࡾういうྲྀ࡛

ㄝࡽい࡚，務局ࡘࡇࡓࡗいࡿい࡛ࢇ進ࡀࢺࢡ࢙ࢪࣟࣉういうࡇ中࡛ࡢ

明࠾ࢆ願いࡍࡲࡋ。

࠙務局ࠚ

土木部㐨路建設課ࡢ榎本࡛࠾ࡃࡋࢁࡼ。ࡍ願いࡍࡲࡋ。

机ୖ配ᕸ資料ࡢ㸿㸱∧ࡢᅗ面㸱枚ࠕ，歴ྐ香ࡿ箱ࡢ館ࠖいう࣮ࣜࢺࢵࣞࣇ

。ࡍࡲࡋい࡚ㄝ明ࡘ

前木ᮧᗙ長ࢆࢪ࣮࣓࢚ࣜ，ࡽ地理的把握ࡍࡸࡋいࡼう㐨路ྡ࡞

。ࡓࡋࡲࡋ作ᡂ元ࢆ現況ᅗ，ࡾ࠶ࡀ話ࡢいࡋ࡚ࡋ用意ࢆᅗ面ࡓࡋ記載ࢆ

ᕷ࡛ࡣ，ᖹᡂ㸰ᖺࡽ西部地区ࡢᬒ観形ᡂ地区㸯㸰㸮ࡿ࠶࣮ࣝࢱࢡ࣊坂㐨ࡸ

㐨路ࢆ中心，㧗質ࡓࡋࡲࡁ࡚ࡋࢆࣉࢵࢻ࣮ࣞࢢ。内容ࡘい࡚ࠕࡣ歴ྐ

。ࡍࡲい࡚ࡋ記載館ࠖࡢ箱ࡿ࠾

，ࡀࡓࡋࡲࡁ࡚ࡋ備ᩚࢆ基坂࣭十間坂࣭ඵ幡坂，中心ࢆ坂㐨主࡛ࡲࢀࡇ

自然石ࡢ石張ࡾン࢟ࢵ࣮ࣟࢱンࢢ疑石ࢥ，ࡸンࢆࢺ࣮ࣜࢡ石似ࢡࢵࣟࣈࡓࡏ

ࡁࡢ勾配，ࡣࡢいう坂㐨ࡢ西部地区ࡢࡇࡤࢀ࠶坂㐨࡛。ࡍࡲい࡚ࡋ舗装࡛࡞

車㐨部ศ，ࡾ࠾࡚ࡗ࡞坂㐨ࡢ急勾配ࡢࡾ࡞いう％㸯㸳ࡍ࡛ࢁࡇいࡘ

ຍえ，ඵ幡坂関ࡣ࡚ࡋ宅地側ࡿ࠶歩㐨ࢸ࣮ࣄࢻ࣮ࣟࡶン࡚ࡋࢢいࡍࡲ。

ࡋ関坂㐨。ࡓࡋࡲࡁ࡚ࡋ実施ࢆ形࡛一部࡛電線地中ࡿࡍ配慮ᬒ観，ࡓࡲ

視界ࡀ函館山ࡽୗࡓࡲ，ࡀ函館湾視㔝，࡚ࡋ意識ࢆンࣙࢩ࣮ࢣᬒ観ࣟ，ࡣ࡚

舗装ᮦ࡚ࡋ意識ࡶ色調ࡢ歴ྐ的建物ࡢ和洋折衷ࡿ࠶沿㐨，࡛ࡢࡍࡲࡁ࡚ࡗ入

。ࡓࡋࡲࡁ࡚ࡋ備ᩚ࡛ࢇ選ࢆ

ḟᖹ面ᅗ࡛ࡢࠖྎࡁࡓࡓࠕ，ࡀࡍ中࡛ࡣ西部地区㥐前大門地区ูࢆ々表
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記࡚ࡋいࡀࡍࡲ，ᅗ面࡛ࡣ㸰地区一⥴ࡍࡲࡾ࠶࡚ࡋ。

土地利用࡛࣋，ࡣン࡛ࢺいうࣟࣇ࣮ࢱ࣮࢛࢘ンࢺ地区࡛ࡣ㸯㸰᭶ࡽ㸰᭶

ࢫࣜࢡ࡚ࡔࡇࡣ㸯㸰᭶ࡣ地区࡛ࢺンࣟࣇ࣮ࢱ࣮࢛࢘ࡓࡲ，ンࣙࢩネ࣮࣑ࣝ

い活動ࡥࡗ花い，ࡣ㥐前地区࡛。ࡍࡲࡾ࠶ࡀ場ࡢ演出ࡓࡗい࣮ࢪࢱンࣇࢫ࣐

。ࡍࡲい࡚いࡔࡓい࡚ࡋ活動࡚ࡗ࡞中心ࡶ折谷委員࡛ࡇいう

。ࡍࡲࡾ࠾࡚ࡋ橙色࡛表記ࢆ思い，電停ࡿ࡞中࡛目印ࡢ後議論，ࡓࡲ

ࡲい࡚ࡋ予定ࢆ備ᩚࡢࡾ中臨港通，ࡣᖺᗘ，ࡀࡓࡋࡲࡋ報告ࡈࡶ前回，࠾࡞

ᬒ観ࡽࡉ，地区ࢺンࣟࣇ࣮ࢱ࣮࢛࢘ࡽ㥐前ࡿ࠶玄関ཱྀ࡛ࡢ函館，ࡣࡇࡇ。ࡍ

ᩚ備形ᡂ地区ࡢ西部地区ࢆ結ぶ歩行者ࡢ動線࡚ࡗ࡞いࡿ部ศ࡛ࡾ࠶，函館湾側

五感ࡿい࡚ࡗ࡞ࢻワ࣮࣮࢟ࡶ中࡛ࡢྎࡁࡓࡓ確保ࡢ動線，࡚ࡋᣑ張ࢆ歩㐨ࡢ

舗装，࡛ࡢࡿ࠶ࡀ限界ࡣ࡛ࡅࡔ㐨路ᩚ備ࡋࡋ。ࡍࡲ考え࡚いࢆ備ᩚࡓࡋ意識ࢆ

ᮦࡸ植᱂࣭植樹，ࡿ࡞࣮ࣜࢧࢭࢡ照明ࢆ࡞併ࡓࡏ演出ࡿ࡞思࡚ࡗいࡲ

演出࡛࡞ンࣙࢩネ࣮࣑ࣝࡓࡲ，備ᩚࡢ歩㐨࡞うࡼࡿࡁ体感࡛ࢆ四季，࡛ࡢࡍ

効果ࢆ㧗ࡼࡿࡵう࡞㐨路ᩚ備いう点࡛ࡈࡢ意見ࢆ㡬戴ࡓࡋい考え࡚いࡍࡲ。

補足࡛ࡀࡍ，西部࣭㥐前地区ࡣ，新聞報㐨等࡛ࡈᏑࡣࡌ思いࡀࡍࡲ，十Ꮠ街

予ࢆ備ᩚࡢ電線地中࣭電線共ྠ構ࡀ国，ࢆ区間ࡢ⣙㸯㸰㸮㸮ｍࡢ࡛ࡲ㥐前ࡽ

定࡚ࡋいࡍࡲ。

中環状線，㐨㐨函館༡ࡢ࡛ࡲ湯川温泉ࡽࢼ࣮ࣜ函館，ࡣ湯川地区࡛，ࡓࡲ

茅部線ࡢ歩㐨ࡧࡼ࠾ࣉࢵࢻ࣮ࣞࢢࡢン࢟ࢵ࣮ࣟࢱンࢢࡘい࡚，海㐨

協力ࢆいࡔࡓい࡚ࡍࡲࡾ࠾。

ṧࡿ本⏫五稜郭地区ࡘい࡚ࡶᅗ面ࢆ作ᡂ࡚ࡋいࡀࡍࡲ，色々࣋࡞ンࢺ，㸳

᭶ࡢ五稜郭祭ࡢ࡞内容ࢆ映ࡓࡏࡉうえ࡛，改࡚ࡵ提供ࡓࡋい思いࡍࡲ。

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

ㄝ明ࡼࡓࡗ࠶ࡀうࢹ࣮࢞，ンࢸࢩ関ࡣ࡚ࡋ函館ᕷࡢ࡚ࡋ構想ࢆ示ࡋ

࡚いࡃいうࡀࡍ࡛ࡇ，国ࡸ㐨࡛ࡶ既㧗品質࡞街路ࢆ造࡚ࡗい࡚，更ࣞࢢ

ࢆ業࡚ࡋࢫࣛࣉࢀࡇࡶ࡚ࡋᕷ，࡚ࡵ含ࢆࡇいううࡇい࡚ࡋࣉࢵࢻ࣮

進࡚ࡵいࡓࡁい，いうࡿ࠶ࢫ࣮࣋ࡀࡇいう理解࡛，ࡢࡇ議論ࡣ進࡚ࡵい

。ࡍࡲい࡚ࡗ思いࡓࡁ

ࢪ࣮࣓地区ࡢ現ᅾࡎࡲ，ࡀࡍ࡛ࡢいࡓࡁい࡚ࡋ㡬戴ࢆⓎ言ࡢ各委員ࡽࡇࡇ

，ࡤ例え，ࡀࡍ࡛ࡇいううࡼ考え࡚ࡅศࡣ࢚ࣜ西部࣭㥐前。ࢆ再確認ࡢ

近，࡚ࡋ部ศࡿࡃ出࡚表層ࡢ構想，ࡀࢇࡏࡲࡾ࠶ࡣ場࡛ࡿࡍࢆ話࡞具体的ࡣ

々開港通ᩚࡢࡾ備ࡘࢀࡑ，ࡾ࠶ࡀい࡚ࡢࡇࡀࢪ࣮࣓ࡢ構想ࡢ一番最初見ࡸ

。ࡓࡋࡲ思い࡞場所ࡿࡃ出࡚ࡃࡍ

私ࡢ手元，函館ᕷࠕࡢ西部地区歴ྐ的ᬒ観地域ࢨࢹࡿࡅ࠾ンࣛࢻ࢞

ンࠖいうᖹᡂ㸰ᖺ出ࡓࢀࡉ冊子ࡍࡲࡾ࠶ࡀ。非常ࡃࡼ練࡚ࢀࡽいࡿ素晴ࡽ

，ࡔࢇࡿ࠶ࡀ関連性非常ࡣ街区ࡢࡇ，ࡣ中ࡢࡑ，ࡀࡍン࡛ࣛࢻ࢞いࡋ

一࡚ࡋࡘ独立࡚ࡋ何ู箇࡞ࡣ࡛ࡢࡶࡿࡸいࡼࡇࡢࡑ。ࡍࡲࡾ࠶ࡔࡢ

開ࡿい࡚ࡗ࡞話題，ࡶ当然㐨路，ࡾࡓࡗい࡚ࡋ形ᡂࢆ中࡛ᬒ観ࡢ連続性࡚ࡗ

港通ࡘࡾい࡚ࡢࡇ，ࡶ奥ࡣ十間坂通ࡢࡑ，࡚ࡗ࠶ࡀࡾ前ࣟࣇ࣮ࢱ࣮࢛࢘ࡢ

ンࢺ地域ࡶ含࡚ࡵ一体ࡢᬒ観ࢆ形ᡂ࡚ࡋいࡿ場所ࡔいう概念ࢆ持ࡔࡁࡘい

う指摘࡚ࢀࡉࡀいࡍࡲ。

一応議論ࡣ࡛ୖࡢศ࡚ࡅいࡀࡍࡲ，西部࣭㥐前࡛࢚ࣜ一体࡚ࡋ考えࡓ方ࡀ

いい࡞ࡣ࡛ࡢい，いう࡛ࢪ࣮࣓議論ࡓࡋい思いࡍࡲ。

都ᕷබ園，ࡢ個ูࡀ五稜郭⏫本，ࡶい࡚ࡘ࢚ࣜ本⏫࣭五稜郭，ࡓࡲ



- 4 -

࡞ࡅわࡃい࡚ࡋ議論ࢆࡾ通ࡸ㐨路一体的ࡶࡇࡇ，࡚ࡃ࡞ࡣ࡛ࡢࡿ考え街区ࡢ

，ࡶい࡚ࡘ࢚ࣜ湯川ࡽࢀࡑ，ࡋࡍい࡛ࡓࡁ中࡛考え࡚いࡢࡾࡀ繋ࡶࢀࡇ，࡛ࡢ

函館࡚ࡁ࡛ࡀࢼ࣮ࣜ，函館競馬場ࡸ根崎බ園ࢀࡒࢀࡑ，ࡾࡓࡗ࠶ࡀ非常豊

，思いいࡓࡋࢆࡇࡃ考え࡚い࡚ࡋ連ᖏ࡛ࢁࡇいうࡿ࡚ࡗ持ࢆ地ᖏ⥳࡞

い࡚ࢀ外的ࢪ࣮࣓。ࡍࡲ思いいࡓࡁい࡚ࡋࢆ議論࡚ࡗᅗࢆ共᭷ࡢࢪ࣮࣓

。うࡻࡋ࡛ࡀいࡀࡍࡲ思いい࡞

地域࡛ࢪ࣮࣓ࡢࡈ，西部࣭㥐前ࡘ࢚ࣜい࡚ࡣ，開港通ࡢࡾ話題ࢆ皆ࡉ

，ࡶい࡚ࡘࢨࣛࣉン࣮ࣜࢢ広ᑠ路，ࡀࡍ࡛ࡢいࡓࡁࡔࡓⓎ言いࡈࡶࢇ

中心ᕷ街地活性ࡢ中࡛いࢁい࡞ࢁ考えࡿ࠶ࡀいう࣋ࡣࡇࡇ，ࡇンࡀࢺ㢖

繁行わ࣮ࣜࢢ，ࡾ࠾࡚ࢀンࢺࣝ࣋，防火ᖏ࡚ࡋ置付ࢀࡽࡅいࡀࡍࡲ，ᕷ民

活動ࡢ場࡛ࡢࡇࡇ，ࡾ࠶ࡶ話ࡶ含࢚࡚ࣜࡵ全体ࡘい࡚考え࡚いࡓࡁい思ࡗ

࡚いࡍࡲ。

いわࣂ࣮ࡿࡺン࣮ࣔࣝいう考え方ࡀࡍࡲࡾ࠶ࡀ，従来ࡢ車㐨ࢆ⥳㐨開Ⓨࡍ

ࡾࡓࡁ起ࡀ滞留ࡢ人自然，࡛ࡇࡿࡏࡉ蛇行࡚ࡋ制限ࢆ直進ࡢ車ࡣࡃࡋࡶ，ࡿ

ࡼいうࡿン走ࣂンࣂࡀ車༢，ࡀࡍ࡛ࡢ࡞うࡑࡶࡾ開港通，ࡿࡍうࡑ。ࡿࡍ

うࡃ࡞ࡣ࡛ࢪ࣮࣓࡞，留ࡿࡲ場所一定ࡼࡢࢡ࣮ࣃࢺࢵࢣ࣏ࡢうࡗ࠶ࡀࡢࡶ࡞

い暖ࡢ函館，࡚ࡗ࠶ࡀ被⥳ࡀࢇࡏࡲ見えࡢࡿ࡞中木ࡢࡿ࡞㧗木，ࡾࡓ

時期ࢆࡇࡇ歩い࡚，十間坂ࡸ伝建地区࡛ࡲ行࡚ࡗ美ࡋいᬒ観ࢆ楽，ࡴࡋい

う連続性ࡢ中ࡢࡇ，広ᑠ路ࡸ開港通ࢁࡔࢇࡿ࠶ࡀࡾう࡞私࡚ࡋࢪ࣮࣓ࡣい

。ࡍࡲ

㧘⏣ࡣࢇࡉ広ᑠ路࡛務所࠾ࢆ持࡛ࡕẖ日観察ࡾ࠾࡚ࡋ，斎藤ࡣࢇࡉ㥐前࡛࠾

࡚ࢀࡉࢆい࡚㥐前ࡢ連࡚ࡋࢇࡓいࡃ街路ࢪ࣮࣓ࡢいう࠾ࢆࡢ持ࡔࡕ思

いࢆࡇࡑ，࡛ࡢࡍࡲ日ࡢ皮ษࡓࡋࡾい思いࡍࡲ。

࠙㧘⏣委員ࠚ

ࡣ࡚ࡋ対ࢨࣛࣉン࣮ࣜࢢ，ࡍࡲい࡚ࡋ前࡛日々執務ࢇ真ࡢࢨࣛࣉン࣮ࣜࢢ

ࡘ思うࡡࡍ࡛ࢇ。

一ࡣࡘ，函館ࡢ街ࡢ中ࡾࡋࢫ࣮࢝ࢧ࣓ࣝࢢ，࡚ࡗ࠶港ࡑ，ࡾࡋࡾࡘࡲう

いࡓࡗ大規模࣋ン࡚ࡗࢺ㔜要࡞場所࡛ࡣࡵࡓࡢࡑ。ࡿ࠶，当然広ࡾࡀ

ࡓࡗ多࡞ࢇࡇ࡚ࡗ人ཱྀࡢ函館本当ࡣ時期ࡢࡑ，必要࡛ࡀࡢࡶいう

いうࡽࡃい，花火大会ࡢ時ࡣ僕ࡶ務所ࢆ᪩ࡵ閉࡞ࡵいࡶう出ࢇࡏࡲࢀࡽ。

務所ࢫࣛ࢞ࡀ張ࢩ࣑ࢩ࣑，࡛ࡢ࡞ࡾ人ࡢᅽ力ࡀࢫࣛ࢞割࡞ࡷࡌࢇࡿࢀい

いう街函館，ࡶういう意味࡛ࡑ。ࡡࡍ࡛ࢇࡿࢀ訪ࡀい人ࡽࡃࡿ࡞ẖᖺ心配

⏫磯ୖࡣ幼い㡭ࡣ僕，うࡻࡋ࡛ࢇいう所ࡾᣐࡢ心，ࡣ࡚ࡗᕷ民特，ࡢ

出⥴内ẕ親，ࡾࡓࡋ広ᑠ路࡛買い食い࡛ࡾࡘࡲ港ࡾࡣࡸ，ࡀࡀࡋࡲࡾ࠾

。ࡍ࡛ࡇいうࡔ場所ࡿ࠶ࡀ魅力ࡢ一定ࡶ࡛，࡚ࡋ࡛ࡢࡶࡓࡋࡾࡓࡅ

ࡢ㸱㸴㸳日，ࡀࡍࡲい࡚ࡗ行㢖繁ࢆࢺン࣋。ࡍ時࡛ࡢ日常生活ࡣࡘう一ࡶ

うࡕ㸴㸮日間，㸰࢝᭶間ࡽࡃい࣋ࡀンࡢࢺ期間ࡔ思いࡍࡲ。ṧࡢࡾ㸱㸮㸮日

࡞ษ非常ࡿい࡚ࡋࡾࡓ࠶ࡢẖ日目ࢆ落差ࡢࡑ，ࡾ࠶ࡀ状況ࡓࡋ殺ఆ，ࡣ

以外ࢀࡇ，࡛ࡢࡍࡲࡾ࠾࡚ࡋ確定ࡰࡀࡇ賑わう時ࢺン࣋。ࡍ࡛ࢇࡿ࡞ࡃ

ࡢࡃい࡚ࡋ戻ࡾ形࡛ྲྀ࡞うࡼࡿ見え目ࢆ活動ࡢᕷ民中࡛いࡢ日常生活，ࡣ

い࡚ࡗ思い࡞ࡣ㔜要࡛非常࡚ࡗ࠶いう都ᕷ函館ࡢࡇ，ࡀࡇいう

ࣃンࢥࡿࡺいわ，ࡣ中࡛ࡢ政策ࡾࡃ࡙ࡕࡲࡸ⏬都ᕷ計ࡢ後，ࡶࡢ言う。ࡍࡲ

中心ᕷࡢ࡚ࡘ，࡛ࡢࡍࡲࡁ࡚ࡗ࡞い考え方࡞ࡏḞࡀいう概念ࢸࢩࢺࢡ

街地昼間人ཱྀ࡚ࡋ執務ࡿࡍ方，࠾店ࢆ構えࡾࡓ務所ࢆ構えࡿࢀࡉࡾࡓ方，
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日中࡛ࡇࡑ活動ࡿࢀࡉ方ࢆ増࡚ࡋࡸいࡤࢀࡅ࡞い࡞ࡅい。

ࡃ࡞ࡣ࡛ࢡ࣮ࣃࡽ方ࡢ前回菊地委員，ࡿࡍ担保ࢆ都ᕷ空間࡞良好ࡵࡓࡢࡑ

࡚庭࡞ࡣ࡛ࡢ࡞い，いう࠾話ࡢࡑ，ࡀࡓࡋࡲࡾ࠶ࡶ場ఫࡴ人㐩ࡀ自ศ㐩ࡢ

ࡎ恥ࡀ自ศ㐩ࡤࢀࡅ࡞ࡋࢆࢀ手入ࡽ自ࡤࢀい࡚ࡧ伸࢘࣎࢘࣎ࡀ草，ࡔࢇ࡞ࡢࡶ

，方ࡿࡍ面ࡇࡑ，ࡀࡍ࡛ࡢࡶࡢබ共ࡣ࡚ࡋいう，敷地，い࡞ࡷࡌࢇいࡋ

訪ࡿࢀ方ࢁࡋࡴ，ࡀ誇ࢆࡾ持࡚ࡗ美ࡃࡋ維持管理࡛ࡼࡿࡁうࡑ，࡞うࠕࡓࡋ設え

㸦ࡽࡘࡋえ㸧ࠖࡀ必要࡞ࡣ࡛ࡢ࡞い思いࡍࡲ。

世ࡢ中ࡣ都ᕷ計⏬ࡢ手法ࡀいࡶࡘࡃⓎ明ࢀࡉ，実践࡚ࢀࡉࡶいࡑ，࡛ࡢࡍࡲ

うࡓࡋ様々࡞手法ࢆ用いࡢࡑ，ࡽࡀ࡞場ᕷ民ࡢ日常生活ࡾྲྀࢆ戻࡚ࡋいࡢࡿࡅ

。ࡍࡲい࡚ࡗ思うࢁࡔい課題ࡁ大ࡢ後，ࡀࡇいう，

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

菊地ඛ生伺いࡀࡍࡲ，ࡢ話ࡽ考え࡚いࡃ，街࡙ࡣࡾࡃ生活者ࡵࡓࡢ

ࡣඛ࡛ࡶࡾࡼ観ග客ࡀ備ᩚࡢࡵࡓࡢ大࡛，生活本当ࡣࡇいう，ࡁࡿ࠶

。いࡉࡔࡃ࡚ࡋ࣮࢛ࣟࣇࢆࡾ辺ࡢࡑ，ࡀࡓࡋࡲࡾ࠶ࡶⓎ言ࡈ࡞うࡼいうい࡞

࠙菊ụ委員ࠚ

私ࡣ広ᑠ路ࡃࡼࢆ使ࡾ࠾࡚ࡗ，ᕷ役所࡛࡞ࡿࡍࢆ時通ࡍ，ࡀࡍ࡛ࡢࡿ

ࡀࢣࣞࣁ，うࡼࡓい࡚ࢀࡉ話࠾ࡶ㧘⏣委員ඛ。ࡍ࡛ࢇいࡍࡸࡋ㐠転ࡃࡈ

余ࡶࡾ落差ࡾ࠶ࡀ過ࡀࡓࡋ࡛ࡇࡢࡿࡂ，いࡶࡘ気持ࡀࡕいいࡼࡍ࡛ࢇ。歩

いࡾࡓ㐠転ࡿࡍࡾࡓࡋࢆ時ࡃࡈࡍ気持ࡕいいࢆࢀࡑ，ࡀࡍ࡛ࢇう࡚ࡗࡸ落

。ࡍࡲ思い࡞ࡢい࡞ࡅいい࡞考え࡚いࢆࡢいうࡃい࡚ࡋ

ඛࡼࡓࡗ࠶ࡶう，様々࡞歩㐨࣭街路空間いう歩㐨ࡢ確保，歩行者空

間ࡢ確保ࢆう࡚ࡋいࡃいうࡔࡇ思うࡓࡲ。ࡍ࡛ࡢ，通過交通，交通ࢆ

。ࡍࡲ思いࡿ࠶ࡶ問題ࡢ地⥳，ࡃい࡚ࡋう

私個人ࡶ，ࡣ࡚ࡋう少࣮ࣜࢢࡋンࢆࢺࣝ࣋うࡃࡲ活࡞ࡏい࡞思いࡍࡲ。

広ᑠ路ࢆ過ࣜࢶࢵࣉࡿࡂษࡲࡋ࡚ࢀう࣮ࣜࢢ。ࡡࡍ࡛ࢇンࢺࣝ࣋いうࡣࡢ東

京ࡀࡍࡲࡾ࠶ࡶ࡛࡞，環状࡚ࡗ࡞いࡿ一本࡛繋࡚ࡗࡀいࡿ，持続性

ࡓࡁい࡚ࡋ体験ࢆ良い⥳地空間ࡕ気持ࡲࡲࡢࡑ，いࡓࡳ࡚ࡗ行ࢆඛࡢࡑいう

いいう気持ࡀࡕ沸い࡚ࡢࡇ，ࡿࡃ植物ࡣ何ࢁࡔう思いࡽࡀ࡞子供歩ࡃ

ࡢࡇ，ࡅࡍ࡛ࢇ思うࡔࡇࡃい࡚ࡗ࡞いう空間ࡿࡍ散歩ࡀ㧗齢者，

広ᑠ路ࡢ空間ࡓࡗࡶࡃࡈࡍࡣい࡞い࡞いࡶࡘ思うࡽࡔ。ࡍ࡛ࢇ人ࡢ通ࡶࡾ少

ࡣࡢいうい࡞歩い࡚いࡀ人ࡾᖹ日余，ࡀࡓࡋࡲࡾ࠶ࡶࡽい。ඛ程㧘⏣委員࡞

。ࡍࡲ思い࡞う

，ࡀࡍ࡛ࢇࡿい࡚ࢀࡉࡣ備ᩚࡣい㐨路ࡁ大，ࡀࡍ࡛ࡢい࡞ࡣ࡛ࡅࡔ広ᑠ路，࠶

例えࡤᬒ観形ᡂ地区ࢆ外ࡽࡓࢀ歩ࡍࡸࡁい言うࡑ，う࡛࡞ࡣい状況ࡀ多い

࡚ࡗ私，ࡀࡢいうい街ࡍࡸࡋ生活ࡀ人㐩ࡿい࡚ࡋࡽ函館࡛暮。ࡍࡲ思い

࡞ࡣ空間設定࡛ࡢࡾษࡘぶ，ࡀい所ࡓࡅ出ࡀᕷ民ࡢ函館いう人㐩ࡿ࡞内ࡣ

思いい࡞ࡣ࡛ࡅいうわいい࡛ࡅࡔ空間ࡢ歩行者，ࡅࡔ⥳，必要࡛ࡀ連続性ࡃ

。ࡍࡲ

生活者ࡢ行動ࢆ࡞調ࡶ，ࡿう少ᩚࡀࢻ࣮ࣁࡋ備࡚ࢀࡉいࡀࡢࡿ前提ࡢ࡞

人ࡿࢀいわ交通弱者ࡿࡺいわ，ࡾࡓࡗࡔい子供ࡉᑠࡾࡓࡗ࠶㧗齢者࡛，ࡀࡍ࡛

㐩ࡶ歩ࡍࡸࡁい，ࡾࡣࡸ歩ࡍࡸࡁい空間ࡤࢀ࠶ࡀ外出࡚行ࡓࡁい。ࡑうࡿࡍ

人ࡀ街ᖐ࡞ࡣ࡛ࡢࡿࡃ࡚ࡗい思いࡍࡲ。
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࠙木ᮧᗙ長ࠚ

居基本的ࡀ側∦ࡣࡢいうࡾ開港通。ࡍ࡛ࡾ開港通ࡀࡢࡿ࡞気ࡋ少࡛ࢀࡑ

ఫ区࡛࡞ࡣい。ࡽࢀࡇいࢁい࡞ࢁ人ࢇࢇࡀ歩ࡁ始ࡵ，周ࡀࡾ変わ࡚ࡗいࡃ

ྍ能性ࡀ一番㧗い場所ࡔ思࡚ࡗいࡀࡍ࡛ࡢࡿ，齋藤委員ࡢࡇ場所ࡢ思い入

。ࡍࡲࡋࡁ聞࠾࡚ࡵ含ࡶࢀ

࠙齋藤委員ࠚ

殆ࡢ人ࡣ気付い࡚い࡞いࡀࢇࡏࡲࢀࡋࡶ，，開港通ࡣࡾ間㐪いࡃ࡞美原

地区ḟࡄ人通ࡢࡾ多ࡇࡇ。ࡍࡲࡾ࠶ࡀࡉ㸯，㸰ᖺ࡛見ࡿ函館ࡢ人ཱྀࡀ増え࡚

い࡞ࡷࡌࢇࡿい思うࡽࡃい，増え࡚ࡣࡢࡿ交流人ཱྀࡀࡍ࡛ࢇ࡞，人通ࡢࡾ多

࠶，ࡀࡍう࡛ࡑࡶ前ࡢࣝࢸ࣍ࡢࡕう。ࡍ࡛ࢇい࡞ࡽ࡞物比ࡃ全数ᖺ前ࡣࡉ

。ࡍࡲ思いࡿ࡞ࡾ通ࡿࡧ浴ࢆ注目，ࡾ通ࡿࢀ流ࡀ人本当ࡤࢀ࠶一工夫

ඛ木ᮧᗙ長ࡀ言わࡀࡓࡋࡲࢀ，㥐ࡽ東雲広路ࡢ間ࡣ࡛ࡲ一方通行࡛ࡢ࡞，

車㐨ࢆ蛇行࡚ࡏࡉ歩㐨ࢆ広࡚ࡋࡃ，歩ࡿࡅ雰ᅖ気ࢆ作࡛ࡅࡔࡿ大ศ変ࡿࡃ࡚ࡗ

㐪法駐，ࡾ࠶ࡶࡋࢁ荷降࡚ࡗ࠶ࡀ朝ᕷࢇࡏࢇい。ࡍࡲࡾ࠶ࡶࢪ࣮࣓いう࡞

車ࡀ多࡚ࡃ観ග客࡚ࡗうࡣ࡞思いᩚࢆࡇࡇ，ࡀࡍࡲ備ࡗࡼࡇࡿࡍ

ࢸ࣍ࡃࡋ新ࡓࡲ，ࡋうࡻࡋ࡛ࡿࡃ出࡚ࡶ雰ᅖ気ࡢ地区ࢺンࣟࣇ࣮ࢱ࣮࢛࢘，࡚

ࡋ殺ఆࡗࡻࡕࡢ࡛ࡲ地区ࢺンࣟࣇ࣮ࢱ࣮࢛࢘ࡽ朝ᕷࡢࡇ，ࡋࡍࡲࡕ建ࡶࣝ

来ࡀ商店，商業者࡞ࢁいࢁいࡇࡑ，࡛ࡢࡿい࡚ࡗ࡞うࡼࡿࢀ流ࡀ人ࡾ通ࡓ

࡞ࡢࡿࡅい࡚ࡗ変わࢺ࣮ࣜࢺࢫ観ග࡞うࡼࡿࡍ代表ࢆ日本，ࡤࢀ࡞うࡼࡿ

。ࡍࡲࡋࡀいう気

観ග業界࡛ࡢࡍࡲࡾ࠾，昨ᖺ，一昨ᖺ陸地方ࡃࡼ行ࡓࡋࡲࡁ。富山ࡣ

ᬑ通ࡢ地方都ᕷ変わ࡞ࡽい街ࡢ顔ࡀࡍ࡛ࡢ࡞，金沢ࡣ街雰ᅖ気࡛ࢇࡿ࠶ࡀ

街ࡢࡔࡓ，࡛ࡅࡔࡓࡗ入街ࡢᬑ通，ࡃ࡞ࡣ武家屋敷地区࡛ࡿࡺいわࡣࢀࡑ。ࡍ

感ࢆࢀࡑ㥐前࡛，ࡤいえうࡣ場合ࡢ函館。ࡿ࠶ࡀいう雰ᅖ気࡞い࡞ࡷࡌ

ࡿ࠶ࡀい雰ᅖ気࡞ࡣࡃ行西部地区。ࡡࡍ微妙࡛ࡗࡻࡕいうࡿࡌ

ୖࡶࣝ࣋ࣞࡢ࡚ࡋ観ග地，ࡤࢀ࡞うࡼࡿࢀࡽࡌ感ࡶ㥐前࡛ࢆࢀࡑ，ࡀࡍ࡛ࢇ

ࡿ࡞ࢺン࣏࣮࢟ࡣࡾ開港通ࡢࡇࡶ意味࡛ࡓࡋうࡑ，ࡋࡍࡲࡋࡀいう気ࡿࡀ

。ࡍࡲ思い

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

ンࣕࢩࡢࣜࣃࡤ例え，ࡀࡓࡋࡲࡳ࡛ࢇㄞࢆ࡞論文ࡿࡍ関係ࢸࢩンࢹ࣮࢞

，ン㹂㹁ࢺンࢩワ，ࡾ通ࢢンࣜࡢン࣮࢘，࢚ࢽ࣐ࣟࡸࢫࢼࢱࣛࣉࡢࡾ通ࢮࣜࢮ

ࡀࡳ組ࡾྲྀ࡞ࢁいࢁいࡢ㸯㸮㸮ᖺࡶࢀࡎい，࡞ࡾ通ࢫࣛࣈンࣛࡢࢼࣟࢭࣝࣂ

設定ࡀศ厚い居ఫ区ࡣ実，ࡍ場合࡛ࡢࢼࣟࢭࣝࣂ。ࡡࡍ࡛ࢇࡿ࠶ࡀ現状࡚ࡗ࠶

居ఫ区，࡛ࡌ感࡞うࡼࡃい࡚ࡗ添ࡾ寄段々方ࡢࡾ通ࡀ表面ࡢࡑ，࡚ࡗ࠶࡚ࡋ

人ࡿ来見ࢆ庭ḟ々中ࡢ庭࡞ࡉᑠ，࡛ࡢࡿ࠶࡚ࡗษᏐ型ࡢࣟࡀ街路中ࡢ

ࢪンࣞࣕࢳࡀ店࠾࡞ࡉ店，ᑠ࠾近隣ఫ区，࡚ࡗい࡚ࡗ入中ࡢ街区ࡢࡇࡀࡕࡓ

ࡍ࡛ࡢࡿい࡚ࡗẖ回㐪ᗘࡃ行ࡀࡢいう，ࡃい࡚ࡗ建ࡀ建物࡞ࢁいࢁい࡚ࡋࢆ

ういうࡑ。ࡍࡲい࡚ࡗ࡞良い雰ᅖ気非常࡞うࡼࡃい࡛ࢇ込ࡳᰁࡀ段々味，ࡀ

࡞ࡷࡌࢇࡃい࡚ࡋࡰ及ࢆ影響ࡶ街区ࡢ，ࡃい࡚ࡗࡸ࡛ࡾ開港通ࢆࢪ࣮࣓

い࡞期待ࢆ持࡚ࡗいࡍࡲ。

ྂ地ඛ生伺いࢲࢼ࢝，ࡀࡍࡲ函館ࡃࡈࡍࡣ近い部ศ࡚ࡗ࠶ࡀ，植生ࡶ似࡚

いࡀࡍࡲࡋࡾࡓ，ඛ生ࡣ長࠾ࢲࢼ࢝ࡃఫࡲい࡛，豊࡞都ᕷ空間ࢆ経験࡚ࢀࡉ

いࡿ思いࡢࡑ。ࡍࡲ面ࡽ，函館ࡢ一番ࡢ売ࡿ࠶࡛ࡾ都ᕷ空間ࡢ西部地区ࡽ
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㥐前ࢹ࣮࡛࢞ࢪ࣮࣓࡞ࢇ，࡚ࡅンࢆࢸࢩ進࡚ࡵいࡤࡅいい思いࡍࡲ

。

࠙ྂ地委員ࠚ

函館来࡚ࡔࡲ㸰ᖺࡢࡑ，ࡗࡻࡕ前ࢲࢼ࢝ࡣ通算㸯㸳ᖺ近࡚ࡋࡲࡾ࠾ࡃ，

ࣔンࢱ࣮࢜ࣝ࢜ࣜࢺワ主ఫ࡛ࢇいࡓࡋࡲ。

㥐前ࡘい࡚ࢱ࢜，ࡣワࡽ東京経⏤࡛函館初࡚ࡵ来࡚，函館ࡢ㥐前着い

，ࡢいうࡿ࡚ࢀ廃ࡅࡔࢀࡇ。ࡓࡋࡲࡾ࠶ࡣࡌいう感ࡗえ，ࡾࡣࡸ，時ࡓ

寂ࡋい，ࡢいうࡀࢀࡇ，ࡢ函館，࡞ࡢ࡞ࡉࡋࡽいうࢆࡢ感ࡍ࡛ࢇࡓࡌ。

日本ࡢ地方ࡿ࠶ࡃࡼ表玄関ࡢ㥐前ࡢ雰ᅖ気ࡢࡑ。ࡔ一方࡛西部地区足ࢆ㐠

ぶ࠵࠶，いい࡚ࡗ࡞感ࡓࡋࡲࡌ。

開港通ࡢࡾ話ࡀࡓࡋࡲࡾ࠶ࡀ，繋ࢆࡾࡀう考え࡚いࢆࡢࡃ函館࡛ࡲࡇࡣ

ୖ手ࡃ出来࡚い，࡞ࡢࡿいうࡇࡇࡀࡢ来ࡓ時ࡢ印象࡛࡚ࡋ，特ࣔンࣜࢺ

࢜ࣜࢺンࣔࢆࢀࡑ，ࡀࡍ࡛ࡢ結構強いࡀࢸࢸンࢹࡢ街区ࡣ場合ࡢ࣮ࣝ࢜

結構多いࡀ移民い࡚，特࡛ࢇࡇࡋ溶中ࡢࢸࢸンࢹࡢいう街࣮ࣝ

。ࡍࡲ味わえࡀ㐪う雰ᅖ気ࡈ場所࡞人街ࣜࢱ，ࡀࡍ࡛ࡢ

ࣔンࡣ࣮ࣝ࢜ࣜࢺ街ࡢ中心部ࣔン࣭ࣟワࣝࣖいう山࣮࣮ࣚࣗࢽ，ࡾ࠶ࡀ

ࢆ⥳中心ࢆࡇࡑ，࡛ࡢࡿい࡚ࡗ作ࡀ人ࡌྠ人ࡓࡗ作ࢆࢡ࣮ࣃࣝࣛࢺンࢭࡢࢡ

場合ࡢ函館。ࡍࡲࡾ࠶ࡀࡇいう，ࡿ考え࡚いࢆࡇいうࡃい࡚ࡗう作

ࢇ込ࡋう流ࢆ⥳ࡢࡑ，ࡤࢀࡍࡔ函館山ࡀࢀࡑ，うࢁࡔࡇࡣ中心地ࡢ⥳ࡣ

࡛いࡢࡃ考え࡚いࡃ，広ᑠ路ࡢ࡞話ࡶ出࡚ࡿࡃいう感࡚ࡋࡀࡌいࡍࡲ。

思いࡿ࠶ࡣいう考えࡿࡏࡉ周㐟，回㐟ࡢ⥳࡞うࡼࡿࢀ歩い࡚回，ࡽࡍ࡛

広場ࡢ⥳広いࡃࡈࡍࡀ前ࡢ連邦議会，ࡣワ࡛ࢱ࢜ࡓい最後ࡀ私ࡤ例え，ࡋࡍࡲ

周ࢆࡇࡑ，࡚ࡗ࠶ࡀ⥳ࡓࡲう側ࡇ向ࡢい࡚，川࡚ࡗ࡞川ࡀ裏ࡢࡑ。ࡍ࡛ࢇ࡞

㐟࡛ࡼࡿࡁうࢠࣙࢪンࡾࡓࡋࢢ，気持ࡢࡕ良いࡀ࢚ࣜ自然都ᕷࡀ調和ࡿࡍ

ࡿࡅ置࡙ࢆう函館㥐前，ࢆࢫンࣛࣂࡢࡾ辺ࡢࡑ。ࡍࡲい࡚ࢀࡽ形࡛作࡞うࡼ

。ࡍࡲい࡚ࡗ思࡞ࡢࡃ考え࡚い࡛࡞

通過㐨路ࡢ࡚ࡋ広ᑠ路ࡢ話ࡀࡓࡋࡲࡾ࠶ࡀ，確ࢆࡇࡑ通ࡣࡢࡿ人ࡀ少࡞

い࡛ࡢ気持ࡀࡕ良い部ศࡔࡓ。ࡍࡲࡾ࠶ࡀ，㧘⏣ࡀࢇࡉ日常生活ࡾྲྀࢆ戻ࡍい

う表現ࡢࡑ，ࡀࡓࡋࡲࢀࡉࢆ前ういう生活࡛ࡇࡑࡀ営࡚ࢀࡲいࡢࡓいう

一。ࡢࡃຍえ࡚いࢆ価値形࡞ࡓ新ࡣࡃࡋࡶ，ࡢࡿࡏࡉ復活ࢆࢀࡑ，ࢆࡇ

方࡛，ࡣ࡛ࢼࣟࢭࣝࣂ㐨路ࡢ後ࢁศ厚い居ఫ空間࡚ࡗ࠶ࡀ生活空間࡚ࡗ࠶ࡀ

いう話ࡑ，ࡀࡓࡋࡲࡾ࠶ࡶう考えࡓ時㥐前ࡢ生活空間，商業地࡛ࡢࡍࡲࡾ࠶ࡶ

࡛，空間ࢹࡢンࢸࢸ通ࡾいうࢆࡢࡶうࢳࢵ࣐ン࡚ࡏࡉࢢいࡢࡃ，

いࡿい࡛ࢇఫࡀ人ࡣࡾ開港通，ࡿ࡞うࡑ。࡞ࡢࡿࢀࡽ考えࡶࡇいう

うࡣࡾࡼ昔ࡢ倉庫街ࡽⓎ展ࡿ࠶࡛ࡢࡶࡓࡋ思う࡛ࡢ，人通ࡀࡾ多い中࡛，ࡑ

ࡾ十間坂通，ࡀࡇいうࡢࡃい࡚ࡅࡘࢆࢸࢸンࢹういうࡇ

繋࡚ࡗࡀいࡉࡲ，ࡃ西部地区ࢹࡢンࢆࢸࢸ延長ࡿࡏࡉ形ࡢࡿࡍ，

思いᗘࡿ来࡚通ࡽࡕࡇࡶ私自身，ࡣࡇいうࡢࡿࡅういう形࡛置࡙

駐ࡀࢁࡇいう࡞ࡿ࡞ࢺࢵࢣ࣏，࡚ࡁ࡛ࡀࡢࡶ࡞ࡓ新ᗘࡿ通ࡶ࡛。ࡍࡲ

車場࡚ࡗ࡞いࡾࡓ，空ࡁ地ࡀ新࡚ࡁ࡛ࡓいࡾࡓ非常ࡓࡗࡶい࡞い感ࡌ

࡚いࡾྲྀࡗࡻࡕ。ࡍࡲ留࡞ࡵい࡛ࡀࡍ。

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

ࡍ࡛ࢇ࡞ࢀࡑࡉࡲ。西部地区いうࡣࡢ，誰ࡀ見࡚ࡶ一定ࢹࡢンࢸ
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，ࡾ࡞ࡶ観ග資源ࡀࢀࡑ，い࡚࡚ࡗ皆わࡣࡇいうࡔ魅力的࡚ࡗ࠶ࡀࢸ

ఫ࡛ࢇいࡿ方ࡢ誇ࡀࢀࡑ，ࡀࡍࡲࡾ࠶ࡶ࡛ࡾ繋࡞࡚ࡗࡀいࡡࡍ࡛ࢇ，㥐࡛ࡲ。元

々࣮ࣜࢢンࡣࢺࣝ࣋大火ࡢࡵࡓࡢ防火ᖏ࡚ࡋ作࡛ࡢࡶࡓࢀࡽ，当初ࡣ繋ࡿࡀ

いう࡚ࡗࡼࡇࡿࡍࢺ࣮ࣞࣃࢭࡾࡼ街ࡢ安全ࢆ確保ࡿࡍいうࡀࡓࡋ࡛ࡢࡶ，

魅力ࡾࡼ，ࡃい࡚ࡗ࡞場所࡞うࡼࡿࡁ確保࡛ࡀ回㐟性，ࡁ࡛ࡶ地ᖏ⥳ࡇࡑ

。ࡍࡲ思いࡿ増えࡀ

㥐前西部地区ࢆ繋ࢹࡄンࢸࢸいうᩚ࡛ࢪ࣮࣓࡞ࢇ，備ࡿࡍ

繋ࢆ࢚ࣜࡶ検討会࡛ࡾࡃい街࡙ࡋ美࡛ࡲࢀࡇ。ࢇࡏࡲい࡚ࢀࡉࡣいう議論

，࡚ࡵ含ࡶࡇࡇࡣ回，࡛ࡢࡓࡗ࡞い࡚ࢀࡉ議論ࡾࡲ࠶ࡀࢪ࣮࣓ࡢࢁࡇࡄ

五稜郭，湯川ࡘい࡚ࡶ繋ࡄ部ศ，具体的ࡣ㐨路ࡀࡇࡑ，ࡀࡍࡲࡾ࡞うい

うࡤࢀ࠶࡛ࢪ࣮࣓いいࢆࡢ一番議論ࡓࡋい。

西部地区ࡸ伝建地区ࡘい࡚ࣛࢻ࢞，ࡣンࡿ࠶方法࡛ᩚ備࡚ࡋᡂຌࢆ

，ࡾࡓࡗ࠶ࡀ中木ࡾࡓࡗ࠶ࡀ㧗木ࡀࡍ話࡛࡞技術的，ࡣ中࡛ࡢࡇ，ࡾ࠾࡚ࡵ

。ࡍࡲい࡚ࡗ作ࢆࢪ࣮࣓ࡢ㐨路，࡚ࡗ࠶ࡶࣕࢳࢽࣇࢺ࣮ࣜࢺࢫ

ࢩࡢ特定ࢀࡅࡿ࠶ࡣ脇役࡛ࡣࣕࢳࢽࣇࢺ࣮ࣜࢺࢫ，ࡣン࡛ࣛࢻ࢞ࡢࡇ

ンࢆࣝ࣎連想ࡼࡿࡏࡉうࢨࢹ࡞ンࡣ避ࢩࡅンࢨࢹ࡞ࣝࣉンࡿࡍࡢࡶࡢ，ᰂ

西部ࡣ色ࡢࡽࢀࡑ，ࡿࡍ使用ࡶ素ᮦࡢ木製ࡴ生ࢆࢪ࣮࣓ࡢࡉࡓࡓ࠶ࡸࡉࡽ

地区࡛ࡣ深⥳色ࢆ基本色࡚ࢀࡉ࡞，ࡿࡍいࡍࡲ。歩ࡃ際色ࡸ人工物ࡣ影

響力ࡀ強い࡛ࡢ，繋ࡄ部ศࡘい࡚ࡶ，前回ࡶ花ࡢ種類࡛࡞函館ࡀࡉࡋࡽ出ࡏ

繋ࢆ࢚࡛ࣜࢪ࣮࣓ࡓࡗうい，ࡀࡍࡲい࡚いࡔࡓいࢆ指摘ࡈࡢ࡞良いࡤࢀ

。ࡍࡲ思いいࡓࡁࡔࡓⓎ言いࡢいࡼࡤࡅい࡚ࡆ

࠙安立委員ࠚ

全国，世界中࡛行わ，ࡣࡇいうンࠖࢨࢹࡢ街ࠕ࡞うࡼࡢࢸࢩンࢹ࣮࢞

ࡤ例え，ࡉࡋࡽ函館，ࡽ࡞ࡇいう函館ࢸࢩンࢹ࣮࢞ࡾࡣࡸ，ࡀࡍࡲい࡚ࢀ

自然࡛ࡾࡓࡗ࠶，歴ྐ的࡞柄ࡶ盛ࡾ込ࡀࡢࡿࡵ理想ࡔ思࡚ࡗ，前回ࡣⓎ言ࡋ

ࢪ࣮࣓ࡢ࢚ࣜࡿ回ࡁ歩，ࡀࢇࡏࡲࢀࡋࡶうࡲࡋ࡚ࢀ㞳ࡀ内容ࡢ話。ࡓࡋࡲ

ࡲ࢚ࣜࡿࡵ始ࡁ歩，ࡸ所ࡴఇ，࡛ࡢい࡞ࡣヂ࡛ࡿࢀࡽ始終歩い࡚い，ࡣ࡚ࡋ

࡛来ࡿ交通手段，例えࡤ美原ࡢ方ࡽ車࡛来࡚࡛ࡇࡑ歩ࡓࡁい空間ࡿ࠶ࡀいう

場合，駐車ࡶ࡞ࢫ࣮࣌ࢫ必要࡞思いࡍࡲ。

赤ࡢࢺンࣟࣇࢱ࣮࢛࢘，ࡋࡍࡲࡋࡾࡓい࡚ࢀ置ࡀࢳン࣋ࡣࢨࣛࣉン࣮ࣜࢢ

ࣞンࡢ࢞前࣋ࡶンࡑ。ࡍࡲࡾ࠶ࡀࢳうࡓࡋ広場的࡛ࢁࡇ࡞，私ࡀ活用࡛ࡽࡓࡁ

いい࡞いうࡀࡢᪧ࡛ࢨࣛࣉࢺ࣮࣏࣮ࢩ，函館㥐ࡄࡍࡽ近ࡃ，開港通ࡻࡕࡢࡾ

う海側ࡢ裏手࡛ࡣࡇࡇ。ࡡࡍ広場ࢹ࣮࢞，ࡋࡍࡲࡾ࠶ࡶンࡢࢸࢩ要素࡛考

えࡿ，函館ࡋࡽい開ࡓࡅ海ࡢᬒ色ࣛࡸンࡿ࡞ࢡ࣮࣐ࢻ摩周ࡍࡲࡾ࠶ࡀ。摩

周ࡣ歴ྐ的࡞背ᬒ࡚ࡗ࠶ࡶ，見ࡓ目ࡶ࡚ࡶ美࣏ࡃࡋンࡍ࡛ࡢࡶࡿ࡞ࢺ。

更広場࡛ࡇࡿ࠶ࡀ，集う要素ࡾ࡞ࡀ㧗ࡃ，朝ᕷࡶࡽ㥐ࡶࡽ近いいう

。ࡓࡋࡲい࡚ࡗ思࡞いいࡽࡓࡁ活用࡛ࢆࡇࡇࡋう少ࡶ，ࡽࡇ

例えࡤ開港通ࢆࡾ歩い࡚行ࡃ時，東雲広路ࡿࡳࢆྑࡗࡻࡕࡽ摩周ࡀ

ࡶ࡚ࡣୗࡢ巴大橋ࡢࡇ。ࡍࡲࡾ࡞ࡃࡓࡋ㐨ࡾ寄ࡽࡕࡑいࡘ，見え࡚ࡗࡽࡕ

歩ࡼࡃう࡞雰ᅖ気࡞ࡣいࡀࡍ࡛ࡢ，橋ࡽ海側出࡚広場ࢆࢁࡇࡢ歩い࡚，ࡑ

࡛ࡢ観ග案内ࡿい࡚ࡗࡸ，ࡓࡲ。ࡍ࡛ࡁ好ࡶ私ࡣࡢう向函館山ࡽࡇ

。い࡞ࡶ何ࡾࡥࡗࡸ，ࡀࡍ࡛ࡢいࡓࡋࡣ紹ࡈ࡛ࡢࡿ࡞ࢺン࣏ࡣࡾ辺ࡢࡇ，ࡶ

，ࡶᕷ民ࡋࡍう࡛ࡑࡶ旅行者。ࡡࡍ࡛ࢇࡿ࠶ࡇࡇࡀࡢいうࡉい良࡞ࡶ何，ࡔࡓ

いいࡶ࡚ࡗ࠶ࡀ場所ࡿࡍࡾࡃࡗࡺ開い࡚ࢆ心いうࡾࡸࢇࡰい所࡛࡞ࡶ何ࡔࡓ
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ఇࡸ駐車場，ࡃ࡞ࡣ࡛ࡅいわ࡞ࡽ࡞ࡤࢀࡅ࡞ࡽ作ࢆ何。うࡻࡋい࡛࡞ࡷࡌࢇ

憩ࡉࢫ࣮࣌ࢫえ備えྍࡣࡇࡇ，ࡤࢀ能性࡞ࡣ࡛ࡢࡿ࠶ࡀい考え࡚い࡚ࡋࡲ，

ࣛン࡚ࡋࢡ࣮࣐ࢻ摩周ࢆ入࡚ࢀいࡀࡢࡃ函館ࡢ良ࢆࡉ活ࡿࡏ部ศࡔ思ࡗ

࡚いࡍࡲ。

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

ᩚ備ࡀ進࡞ࡲい情ࡀ何ࡻࡋ࡛ࡢࡿ࠶う。

࠙務局ࠚ

情いうヂ࡛࡞ࡣいࡀࡍ࡛ࡢ，㐨路業ࡢ観点ࡽ申ࡍࡲࡆୖࡋ，都ᕷ計

臨港㐨路ࡓࡋࡲ出話࠾，ࡾ࠾࡚ࢀศ都ᕷ計⏬区域，臨港地区ࡣ中࡛ࡢ⏬

。ࡍࡲࡾ࠶施設࡛ࡓࡗ作࡚ࡋ㔜視ࢆ中࡛物流ࡢ港湾施設，ࡾ࠶㐨路࡛ࡣ

土地利用ࡣ࡚ࡋ，協調性ࢆ持࡚ࡗ調ᩚᩚࡽࡀ࡞ࡋ備ྍࡣࡇࡿࡍ能࡛ࡾ࠶，

区域ࡣ࡚ࡗࡼ，臨港地区都ᕷ計⏬ࡣ見ࡓ目ࡼࡌྠࡀうᩚ࡞備࡚ࡋࢆいࡍࡲ。

࠾࡚ࢀࡉ使用ࡶ࡞会場ࡢࣝࣂࢸࢫ࢙ࣇࡢ⥳花ࡣ㸰，㸱ᖺ前ࡣࡾ辺ࡢ࠶

。ࡍࡲ考え࡚いࡿ࠶能࡛ྍࡣࡇࡿࡍ備ᩚࡽࡀ࡞考えࢆ使い勝手，ࡾ

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

岡⏣ࢇࡉ伺いࡀࡍࡲ，ᕷࡢ観ගࡣ࣮ࢱࢫ࣏昭和㸰㸮ᖺ代ࡽ作࡚ࢀࡽいࡍࡲ

。ࡍ࡛ࡉࡋ美ࡢ風ᬒ，港湾部ศࡢࡽ船ࡸ船，ࡀࡢࡿࡃ出࡚中࡛㢖繁ࡢࡑ。ࡡ

函館山ࡢ山㡬ࡽ見ࡓ時，埋立地࡛ࡀࡍ線ࡀ揃࡚ࡗい࡚非常綺麗ࡡࡍ࡛ࢇ࡞。

良ࡶ࡚ࡿ見ࡽ海ࡣ実，࡛ࡇいうࡿ࠶ࡶࢡ࣮࣐ࢻンࣛࡓࡋうࡇ中࡛ࡢࡑ

いࡀࢁࡇ。ࡍ࡛ࢇ安立委員ࡈ指摘ࡢ通ࡾ繋࡚ࡗࡀい࡞い࡛ࡢ，繋ࡣ࡚ࡗࡀいࡿ

具ࡶう，࡛ࡢࡿࢀ思わい࡞確保出来࡚いࡀࡾࡀ繋ࡢ࡚ࡋࢪ࣮࣓ࡀࡍ࡛ࡢ

合ࡀ悪い状態ࡀ続い࡚いࡿいうࡀࡢṇ直࡞感想࡛ࡀࡇࡇ。ࡡࡍ何࡞ࡽ࡞い

ࢫ࣏観ගࡢ来ᖺࡀࢇࡉ⏣岡，ࡀࡍ࡛ࡾ開港通ࡤ例え，ࡀࡍ࡛ࡢ思うࡶࡘい࡚ࡗ

。ࡍࡲࡾ࡞࣮ࢱࢫ࣏࡚ࡗ࡞⤮ࡣࡇࡇ，ࡤࢀࡍࡿࡍ応募࣮ࢱ

࠙岡⏣委員ࠚ

ࡇࡇ，ࡀࡍ࡛ࡢい࡞ࡽわい࡞ࡳ࡚ࡵ眺࡛ࡇࡑࡗࡎ㸱日，ࡡࡍう࡛ࡑ

ࡗ揃ࡀ条件便ࡢ交通，ࡋࡿࡁ一望࡛ࢆ函館山ࡢࢡ࣮࣐ࢻンࣛࡾࡣࡸࡿ見ࡽ

࡚いࡣࡿ思うࡀࡍ࡛ࡢ，最近私ࡀ行࡚ࡗい࡞いࡏいࡢ࡞，人通ࡀࡾ多ࡗ࡞ࡃ

。いࡓ見࡚来࡚ࡗ近々行࡛ࡢࡓࡗ࡞ࡀࡇࡓࡌ感ࡔࡲ所ࡢ，ࢆࡇいうࡓ

思ࡔᬒ色࡞函館࡛一番᭷ྡࡀ夜ᬒࡢࡽ函館山，ࡀࡓࡋࡲ出ࡀ話ࡢ࣮ࢱࢫ࣏

うࡀࡍ࡛ࡢ，私ࡣ修学旅行࡛中学校ࡢ時函館来࡚⤮葉書ࢆ買࡚ࡗᖐ࡛ࢇࡓࡗ

ࢆ写真ࡢ夜ᬒ何ᗘࡶࡽ来࡚函館，࡛ࡢࡓࡗ࠶ࡀ印象ࡓࡗࡔ綺麗ࡃࡈࡍ。ࡍ

撮ࡾ函館山Ⓩ࡚ࡗ写真ࢆ撮ࡀࡍ࡛ࢇࡓࡳ࡚ࡗ，何綺麗ࢇࡿ࡚ࡗ࡞ࡃ࡞ࡷࡌ

ࡓࡋ返ࡾࡃࡗࡦࢆ宝石箱，ࡿࡳ࡚見比写真ࡢ昔࡚ࡗ思࡞いࡋ࠾。ࡍ࡛

。ࡡࡍ࡛ࢇࡓ࡚ࡗ࡞ࡃ࡞ࡷࡌࢪ࣮࣓ういうࡑ，ࡀࡢࡓࡗࡔ印象࡞うࡼ

資料ࡢ中ࠕ街路照明㸦ࢫ࢞灯風㸧ࠖいうࢫ࢞ࡣࢀࡇ，ࡀࡍ࡛ࢇࡿ࠶ࡀࡢ灯

風࡛ࢫ࡚࢞ࡗ࠶灯࡛࡞ࡣい。Ｌ㹃㹂࡛ࡍ。

࠙務局ࠚ

。ࡍ灯࡛࣒࢘ࣜࢺࢼࡸ水銀灯ࡣ殆，ࡎࡽ࠾࡚ࡗ࡞ࡣＬ㹃㹂全面的ࡔࡲ
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࠙岡⏣委員ࠚ

ගࡀ全部ྠࡌ色࡛，࡛ࡲࡇࡇࡽࡇࡇษࡌྠ࡛ࡲࡇࡇ，࡚ࢀ色，ࡇࡇࡽࡇࡇ

࣮࣓࡞ࡸࡧ煌，࡛ࡢࡿい࡚ࡗ࡞色ࡓࢀࡉ統一うࡼいう，㐪う色ࡓࡲࡀ

。ࡍ࡛ࢇࡿい࡚ࡗࡲࡋ࡚ࡁ࡚ࢀ薄ࡀࢪ

ࡣ島自体ࡢ⥳࡛ࡢ࡞夜，ࡣ写真࡛ࡢ㸱㸮ᖺ前ࡢい時代࡞ࡀ電気ࡔࡲ島ࡢ⥳

浮࡚ࡗࡀୖࡧい࡞いࡀࡍ࡛ࢇ，一個一個ࡢࢺࣛࡢ色ࡀ㐪ࡃࡈࡍࡀࡢࡓࡗ印象

的ࢆࢀࡑ。ࡓࡗࡔࡢ技術ࡏࡢいᩚࡢ࡞備ࡏࡢいࡢ࡞，均一ࡢගࡁ࡚ࡗ࡞

࡚いࡿ。࡛ࡇࡇṆࡤࢀ࠶࡛ࡢࡿࢀࡽࡵ，例えࡤ時間࡚ࡗࡼගࡀ変わࡼࡿう࡞，

いࡓࡳンࣙࢩネ࣮࣑ࣝ，ࡀࡍ࡛ࢇ思うࡓࡗ࠶ࡘࡃいࡶࡾ開港通ࡋࡓ

࡞ࡢࡿࡃ࡚ࡗ戻ࡣࡉࡋ美ࡓࡲ，ࡤࢀ࠶ࡀග࡞うࡼࡿࡍࡾࡓࡗ変わࡀ色ࡗࡻࡕ

。ࡍࡲい࡚ࡗ思い࡞ࡣ࡛ࡢࡿࡁ࡛ࡀࡿࡏࡉ復活ࢆ印象࡞いࡓࡳ宝石箱，

，ࡣࡾࡼࡿ࠶一定࡛ࡗࡎࡀ色ࡌྠࡾࡣࡸ，ࡶ街路灯ࡿい࡛ࢇ並ࡾ開港通ࡣࢀࡇ

何ࡽࡋ面白࡚ࡗ࠶ࡀࡉいい࡞ࡷࡌࡢいࡽୖࡀࢀࡑ。࡞ࡢ写真撮ࡓࡗ時ࡸ，

開港通ࡽࡾ函館山向࡚ࡗ写真ࢆ撮ࡓࡗ時全部ྠࡌ色࡛，段々向ࡇう行

，色ࡓࡗࡀ黄色味ࡗࡻࡕ，色ࡓࡗࡀࡳ赤，ࡣࡾࡼࡃい࡚ࡗ࡞ࡃࡉᑠࡧࡓࡃ

面白い࡚ࡗ࠶ࡀࡳ深ࡃࡈࡍ，ࡿࡍࢀ見え隠ࡶ色ࡓࡗい色ࡓࡗࡀ⥳ࡗࡻࡕ

印象ࡿ࡞思いࡍࡲ。

ࡢࡶういうࡣ植᱂ࡢࡑ，際ࡿ植えࢆ植᱂ࡈ地区ࡿい࡚ࢀศ，࠶

ࢫ࣮ࣗࢹࣟࣉ࡞全体的，ࡢࡃい࡚ࡋ提案ࡓࡲ，ࡢࡃい࡚ࡋ決定ࡀ誰，ࡧ選ࢆ

。ࡍࡲい࡚ࡗ࡞気ࡀࡢࡃい࡚ࡋうࢆ

うࡶ㢗人ࡢࡇ具体的ࡤ例え，ࡢࡿ考え࡚いうࡼࡢᕷ࡛，ࡤࢀࡁ࡛

㸯㸳ᖺ，㸰㸮ᖺ，㸱㸮ᖺඛ，ࡃ࡞ࡣ話࡛࡞うࡼࡃい࡚ࡵ決ࡀ࡞ࢇࡉ造園屋，

ࡗ思ࡃࡈࡍい࡞ࡣ࡛ࡢ࡞必要ࡀ࣮ࢧ࣮ࣗࢹࣟࣉ，時ࡃい࡚ࡗ作࡚ࡋ目指ࢆ

࡚いࡍࡲ。

私ࡢ出身地࡛ࡿ࠶新得⏫ࡢ隣⏫清水⏫いう⏫ࡾ࠶ࡀ，十勝千ᖺࡢ森いう

庭ࡓࡗᩚ，࡞いࡓࡳࡿ࠶ࡀ山ࡓࡗᩚ中ࡢ山，ࡀࡍ࡛ࡢࡓࡁ࡛㸯㸮ᖺ前ࡀࡢ

ࡀ人ࡾ࡞，ࡀࡓࡋࡲࡁ࡚ࡗ行ࢡ࣮࢘ンࢹ࣮ࣝࢦࡶ私，࡛ࡌいう感ࡿ࠶ࡀ

多ࡑ。ࡓࡗうᩚࡓࡋえࡓ庭ࡢ美ࢆࡉࡋ保ࡕ続ࡼࡿࢀࡽࡅうࡿࡍ組ࡼࡢࡳう

。ࡍࡲ࡚ࡗ思い࡞ࡣ࡛ࡁࡃ考え࡚いࢆࡢࡶ࡞

࠙務局ࠚ

街路樹関ࡣ࡚ࡋࡲࡋ，主都ᕷ計⏬㐨路ࡢ歩㐨࡛㸱．㸳ｍࡽ㸳ｍࡢ幅員ࡀ

確保ࡓࢀࡉ部ศ街路樹植᱂ࢆ植え࡚いࡍࡲ。都ᕷ計⏬㐨路ᩚࡢ備ࡶ㸶㸮％近ࡃ

。ࡍࡲい࡚ࡗ終わࡰࡶ方ࡢい࡚街路樹植᱂࡚ࡗࡲ㧗ࡀ備率ᩚ

現ᅾ，࡛ࡢࡍࡲ考え࡚いࢆ創出࡞ࡓ新ࡢ歩行空間，ࡣい࡚ࡘ中臨港地区ࡔࡓ

幅㸯ｍ程ᗘࢆࢪࢶࢶࡢ植え࡚いࡿ植樹ᱝࡾ࠶ࡀ，回ᩚࡢ備࡛ࡢࡑ植樹空間ࢆ車

㐨側広ࡼࡆう考え࡚いࡍࡲ。

ࡲい࡚ࢀࡉ植᱂ࡀ㧗木࣭中木ࡢ数々，ࡶ西部地区࡛ࡸ地区ࢺンࣟࣇ࣮ࢱ࣮࢛࢘

赤ࡣ࡚ࡗࡼ樹種ࡶ⣚葉，ࡿࡍ⣚葉ࡣ秋ࡃ芽吹春秋ࡣ広葉樹，ࡀࡍ

，ࡀࡍࡲ植え࡚いࡶࢺンࣟࣇ࣮ࢱ࣮࢛࢘ࡣ針葉樹，ࡾ࠶様々࡞ࡿ࡞黄色ࡸ

一ࡾࡼ種類，࡞ࡿい࡚ࡋ電飾ࢆ針葉樹ࡢࡑン࡛ࣙࢩネ࣮࣑ࣝࡣ地区࡛ࡢࡇ

長一短ࡢ効果࡛ࡢࡍࡲࡾ࠶ࡀ，五感ッえࡿ新ࡋいࢳ࣮ࣟࣉいう࣮࢟ワ࣮ࢻ

。ࡍࡲࡾ࠾考え࡚ࡤࢀࡁḟ回提案࡛࡚ࡵ含ࡶࡾ辺ࡢࡑ，ࡁ基࡙
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࠙木ᮧᗙ長ࠚ

ࡣ話࠾ࡢࢇࡉ⏣岡，ࡀࡍ㔜要࡛非常ࡶ話࠾ࡓࡋうࡑ。ࡍࡲいࡊࡈうࡀࡾ࠶

ࡃい࡚ࡋ実現ࡀ⏬計ࡓࡋうࡇン࡛ࣃࢫࡢࡢ，Ⓨ言࡛ࡓえࡲ踏ࢆࡢඛࡾ࡞

࡛ࢇࡿい࡚ࡗ࡞ࡾ区ษࡢࡘ㸯㸴ᖺ࡛一㸯㸳ᖺ，ࡀࡍ࡛ࡢࡓࡳ࡚調ࢆࡢ

。ࡡࡍ

ࡗࡶ。ࡍ࡛ࢇ࡞都ᕷබ園ࡀ㸯ࡢ㸲ศࡢᕷ域，ࡾ࠶ࡀ街࡞ࡁ好ࡀいう私ンࣝࢣ

ࡢࡑ，い࡚ࡀいう人ワ࣮࢘ࢼࢹ首相࡛ࡢࢶࢻ西，ࡀࡍ࡛ࢇࡿ࠶ࡣ広い所

人ࡀᕷ長࡚ࡗࡸࢆいࡿ時ࡢ㸯㸴ᖺ間ࡢࡑ骨᱁ࢆ作࡚ࡗいࡡࡍ࡛ࢇࡿ，㸯㸴ᖺ，

いう言葉࣮ࢱࢡࣞࢹ，ࡿࡍえ࡚Ⓨ言ࡲ踏ࢆ話࠾ࡢࢇࡉ⏣岡。ࡍ肝࡛ࡀࡇࡇ

ࡢ࡞人ࡀࢀࡑ。ࡍ࡛ࢇࡿ࠶ࡀ必要ࡃい࡚ࡗ張ࡗ引ࡀ誰，ࡀࡓࡋࡲい࡚ࡗ࡞

機能ࡢ࡞いうࡀࡍࡲࡾ࠶ࡣࡢ，現実的ࡣ機能ࡑ࡚ࡋうࡓࡗ࠶ࡀࡢࡶࡓࡋ

方ࡼࡀい思いࡍࡲ。

照明ࡢ話，ࡣࢀࡇ全体的ࢥ࡞ン࡛࣮ࣝࣟࢺ，皆一生懸命自ࡽ電気代ࢆ払࡚ࡗ観

ග客ࡢ皆ࢆࢇࡉ楽࡚ࡏࡲࡋいࡿヂ࡛ࡀࡍ࡛。ࡡࡼࡍ，全体的ࡇ࡞うࡔࡁࡿ࠶

いうࢆࡇ夜ࡢ話࡛ࡲ考えࡣ࡚ࡃ࡞い࡞ࡅいࢇࢁࡕࡶ，ࡋ街路ういう木࠶ࡀ

ࡅいい࡞ࡓ持ࡣいう考えࡔࢇࡃい࡚ࡵ進࡛ࡌういう感ࡇࡢ࡚ࡋ全体，࡚ࡗ

。ࡍࡲ思い࡞い࡞

折谷ࡣࢇࡉ現実的実現࡚ࡋいࡿ方࡛ࡢ࡞，ࡢ話㐪和感ࢆ感ࢀࡋࡶࡿࡌ

部ศࡢ㥐ࡸ入ཱྀࡢ㐨路࡞主要ࡸ空港ࡀࢇࡉ中࡛折谷ࡢ話ࡢ前回，ࡀࡍ࡛ࡢい࡞

華࡞ࡸ色，花ࡓࡗ࠶ࡀ方ࡀいい，中入ࡽࡓࡁ࡚ࡗ五感࡛楽ࡼࡿࡵࡋう࡞香ࡾ

うࡑ，࡚ࡅཷࢆ意見ࡢࢇࡉ⏣岡，ࡀࡍ࡛ࢇࡿ㡬い࡚ࢆ提言ࡈいう，ࡾࡓࡗ࠶ࡀ

いう全体像ࡣう࡚ࡗࡸ考え࡚いࡤࡅいい࠾考え࡛ࡍ。

࠙折谷委員ࠚ

活動ࡢ場所ࡣ，自宅ࡢ庭ࡸ私᭷地࡛ࡃ࡞ࡣ国㐨ࡸ㐨㐨，ᕷࡢ管理施設ࡍ࡛࡞

協力ࡢ行政，ࡇࡿ出来ࡀ地域ఫ民ࡢ私㐩࡚ࡗ࠶ࡀ協力ࡸ許ྍࡢ管理者，࡛ࡢ

࡚ࡗいࡃ手ୖࡀ体制ࡣࢁࡇࡿい࡚ࡋ活動ࡀࢀࡑ，ࡾ࠶ࡀࡇࡿࡁ࡛ࡶࡢ

地域ࡢ理解ࡶ得࡚ࢀࡽいࡓࡋࡲࡁ࡛ࡲࡇࡇ࡛ࡢࡿ。行政ࡢ方ࡣ㸰～㸱ᖺ࡛担当ࡀ

変わࡾ最初ࡌྠࡗࡎࡽ人࡛ࡀࢇࡏࡲࡾ࠶ࡣ，私㐩ࡢ活動ࡶ参ຍ࡚ࡋいࡿ人ࡢ

代表者ࡀ変わࡑ。ࡍࡲࡾうࡢࡑࡿࡍ時࡚ࡗࡼ築い࡚ࡗࡻࡕࡓࡲࡀࡢࡶࡓࡁ

戻ࡀࡍ࡛ࢇࡿࡍࡾࡓࡗ，ࡣ良い関係ࡀ構築࡚ࡁ࡚ࢀࡉい࡛ࡢࡍࡲ，十ᖺ以ୖࡢ

活動ᖺ数ࡀࡓࡋࡲࡾ࡞，ࡢ方ࡀ自ศ自身ࡀ楽ࡓࡋࡲࡁ࡚ࡗ࡞。

回ࢹ࣮࢞ࡢンࢸࢩ構想ࡃࡗࡏࡶ素晴ࡋࡽい内容ࡔ思い࡛ࡢࡍࡲ，行政

。ࡍࡲ思いࡤࢀࡅい࡛ࢇ込ࡁ巻ࡶ人ࡢ中࡛，地域ࡿࡅࡔࡓいࢆ支援ࢇࡉ皆ࡢ

ࡼࡿ出街ࡶ人ࡢ地域ࡃ࡞ࡣ࡛ࡅࡔ観ග客，࡚ࡁ࡚ࡗ࡞人気ࡀࡁ数ᖺ街歩ࡇࡇ

うࡓࡗ࡞思うࡡࡍ࡛ࢇ。函館ࡢ人ࡇࡀ行ࡣࡃ，少ࡋ前ࡣ࡛ࡲ車࡛移

動࡚ࡋいࡓ思うࡍ࡛ࢇ。自ศࡶ西部地区ࡣ車࡛行ࡃ方ࡀ多ࡀࡍ࡛ࡢࡓࡗ，

࡛ࡣ歩ࡶࡢࡃ億ຕ࡛ࡓࡋࡲࡾ࡞ࡃ࡞ࡣ。開港通ࡶࡾ齋藤委員ࡼࡓࡷࡋࡗ࠾ࡀう

，ࡣ場所ࡢ通過性ࡿࡍ移動。ࡍࡲ歩い࡚ࡀ人ࡢࡃ多本当ࡍࡲࡁ歩ࡲࡓ，

街路樹ࡾࡓࡗ࠶ࡀ沿㐨ࡢ花ࡸ࣑ࢦ，ࡿࡍࡾࡓࡗ࠶ࡀ雑草࡛覆わ࡚ࢀいࡣࡾࡼࡿ

気持ࡣࢀࡑ，ࡃࡼࡀࡕ地域ࡢ人ࡶ࡚ࡗ心地良い思いࡍࡲ。

函館㥐ࡢ花ࡢ活動ࡣ，通過ࡿࡍ場所いうࡣࡾࡼ，ᖺᗘࡣࡽ函館ᕷ民ࡢ待

，ࡀࡢࡓい࡚ࡋࡏ合わࡕ構内࡛待ࡢ㥐ࡣ࡛ࡲ。ࡍࡲい࡚ࡗ࡞ࡶ場所ࡢࡏ合わࡕ

㥐ࡢ外࣋ンࡀࡇࡑ，ࡋࡍࡲࡾ࠶ࡶࢳ待ࡕ合わࡢࡏ場所ࡿ࡞，通過࡛ࡃ࡞ࡣ

回㐟滞ᅾࡼࡿࡁ࡛ࡶう࡛ࡢࡓࡋࡲࡾ࡞，花ࡢ見ࡏ方ࡶࡾࡼ࡛ࡲ賑わいࡀ出
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。ࡍࡲ思いࡿ࡚ࡁ࡚

視点ࡢ人ࡿ場合，歩い࡚通ࡄ連続性࡛考え࡚繋ࢆ࢚ࣜ構想࡛ࢸࢩンࢹ࣮࢞

い滞ᅾࡶ植᱂ࡢ函館新㐨ࡶ函館空港線。ࡔ⏫࡞い綺麗࡞ࡢࢫࣞࢺࢫࡾࡣࡸࡣ

うࡣࡾࡼ通過ࡀࡍ࡛ࢁࡇࡿࡍ，函館㥐ࡣ回㐟࡛ࡼࡿࡁう࡞ᑠ࡛ࡶ࡛࢚ࣜ࡞ࡉ

行政ࡣࢫ࣮ࣗࢹࣟࣉ，࡛ࡢࡍࡲ思いࡑࡇ࡚ࡗ࠶ࡀ協力ࡢ行政ࡶࢀࡑࡶ࡛。ࡿࡁ

。ࡍࡲ思いࡤࢀࡅࡔࡓい࡚ࡋ主ᑟࡀ

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

開港通ࡢࡾ朝ᕷࡢ辺ࡃࡈࡍࡶࡾ人ࡀ歩い࡚ࡾ࠾，搬入ࡿࡍ荷物ࡸ業者，買い物

客ࢇࡉࡃࡓࡀいࣛࣉ，ࡣ࡛ࢁࡇࡿンࢆ࡞࣮ࢱ置い࡚いࡗࡻࡕࡤࢀ邪魔࡞

足元，࡚ࡗ࠶ୖࡀࢺࢵࢣࢫࣂワ࣮ࣛࣇࡣࡾ開港通ࡋࡓ，ࡀࡍࡲ思いࡣࡿ

ࡣ࡚ࡗ࠶ࡀࢺࢵࢣࢫࣂワ࣮ࣛࣇ時ࡿ見ࢆ࡞ᬒ色ࡢ函館山，ࡶ࡚ࡃ࡞ࡋ気ࢆ

いい࡞ࡣ࡛ࡢい࡞思いࡓࡋࡲ。

安立委員ࡽ摩周ࡢ話ࡀ出ࡀࡓࡋࡲ，函館㥐着いࡓ時海ࢆ背࡚ࡋ㥐ࡀ

。ࡡࡍ࡛ࢇ思うい࡞見えࡀ海，ࡣ方ࡿࢀࡽ来࡚ࡗ思ࡔ港街ࡣ函館，࡛ࡢࡿ࠶

方ࡢࢺンࣟࣇ࣮ࢱ࣮࢛࢘，ࡾࡓࡌ感ࢆ潮風ࡃ行࡚ࡗ向方ࡢࡾ開港通ࡶ࡛

行ࡃ何ࡃ࡞海ࡢ感࡚ࡋࡀࡌ，金森倉庫ࡢ方着ࡄࡍࡃ海ࡀ見えࡣࡇࡇ。ࡿ

ࡅ歩い࡚いࡗࡶࡶ人ࡢ地域ࡃ࡞ࡷࡌࡾࡤ観ග客ࡾࡣࡸ，㔜点的ࡶࡽࢀࡇ

。ࡍࡲい࡚ࡋࡳࡋ楽ࡃࡈࡍ，࡛ࡢ࡞うࡼࡿࡅࡔࡓい࡚ࡋ方向࡛ᩚ備࡞様ࡿ

地域࡛࡛行政ࡾࡣࡸ，いう前ࡢࡿࡍうࡀい࡚，誰ࡘࢫ࣮ࣗࢹࣟࣉ

。ࡍࡲ思いい࡞ࡣ࡛ࡢいいࡤࢀࡅい࡚ࡋ形ᡂࡶ中࡛ࡢ懇話会ࡢࡇ，ࢆࡇࡿࡁ

，ࢫ࣮ࣗࢹࣟࣉ言࡚ࡗいࡿ意味ࡇ，ࡣ࡚ࡋういう風ࡓࡋࢫ࣮ࣗࢹࣟࣉ

方ࡀいい，ࡀࢀࡑ属人的ࡣࡢࡶ࡞わࡉࡲ，ࡀࢇࡏࡲࡾ構想ࡑࡣういうࡶ

ࡢࡶࡁࡃ࠾ࢺン࣏通過，ࡶ話࡛࠾ࡿࡍ関⥳ࡢい࡚，࡚ࡗ思ࡔࡢ

回㐟࣏ンࢀࡒࢀࡑ，ࡢࡶࡁࡃ࠾ࢺ質ࡀ㐪ういうࡾࡗࡋࢆࡇ意識࡚ࡋ

ࡲ思い࡞ࡿࡅ書中ࡢ提言࡛十ศ報告書ࡈࡢࢇࡉ折谷，ࡣࡇいう，いࡋ

。ࡡࡼࡍ࡛ࡇういうࡇ࡚ࡗࢪ࣮ࢤンࣛン࣮ࢱࣃ，ࢇࡉ⏣㧘。ࡓࡋ

࠙㧘⏣委員ࠚ

᭷非常ࡣ旭川，ࡤ例え。ࡍࡲ思いࡔ㔜要非常ࡣいう話ࢫ࣮ࣗࢹࣟࣉ

ࡢ家具ࡣ旭川。ࡍࡲࡾ࠾ࡀいう女性，ࢇࡉ㔝ୖࡤいえࡿ作ࢆ庭園家，庭࡞ྡ

ୖࢆ知ྡᗘࡶ࡚ࡋンࢨࢹ一方࡛，ࡋࡍࡲࡾ࠶ࡘࡘࡁ築ࢆ地着実࡚ࡋ⏫

ࢆ理解ࡶ中࡛行政ࡢࡑ。ࡍࡲࡾ࠶ࡀ実績ࡿい࡚ࡋດ力࡚ࡗ࡞官民一体うࡼࡆ

示ࡢࡑ，ࡋ造園家対ࡢࡾ࡞࡚ࡋ部ศ࡛権限ࢆえ࡚いࡔࢇࡿ思うࡍ࡛ࢇ。

࡚ࡁ࡚ࢀࡉ࡞ࡀ形ᡂࡢ都ᕷᬒ観，ࡾࡃ街࡙࡞中࡛ୖ手ࡢ信㢗関係ࡢ互いࡓࡋうࡑ

いࡿ思࡚ࡗいࢫ࣮ࣗࢹࣟࣉ。ࡍࡲいうࡣࡇ，一ࡢࡘ主張ࢆ選ぶࡃ࡞ࡣ࡛ࡢ，

࣮ࢼࢨࢹ。ࡃい࡚ࡋ決定ࡽࡀ࡞ࡋຍ味ࢆࡇ࡞様々ࡾࡓࡗࡔ時代背ᬒࡇࡑ

いうࡣࡢ，外ࡽ見࡚いࡿࡣࡶࡾࡼࡿ多い情報ࢆ処理ࡽࡀ࡞ࡋ最終的ࢨࢹ࡞

人ᮦࡿࢀࡽࡡ委ࡶ函館。ࡃい࡚ࡡ委ࢆ部ศ࡞ࡁ大，࡛ࡢࡍࡲい࡚ࡋ決定ࢆン

。ࡃ行࡚ࡋ出ࡋ押前面ࡗࡶࢆ人㐩ࡓࡋうࡑ。ࡍ࡛ࡎࡣࡿいࢇࡉࡃࡓࡣࡢいう

行政࡚ࡋࢺ࣮࣏ࢧࢆࢀࡑ，ࡣいࡃいうࡼう࣒ࢸࢫࢩ࡞いいࡍࡲ組織ࡀ生ࡲ

ࢹࣟࣉࡿࡁ実現࡛ࡀいう言葉，㧗いࡢン性ࢨࢹ，࡞豊非常，ࡃい࡚ࢀ

。ࡍࡲ思いい࡞ࡣ࡛ࡢ࡞能ྍࡀࢫ࣮ࣗ

共᭷ࡀࢺࣉࢭンࢥࡢࡾ通ࡸࢺࣉࢭンࢥࡢ地域，ࢺࣉࢭンࢥ࡞全体的，ࡾࡲࡘ

ࡢ࡞段階ࡢ構想ࡣࡇࡑ，ࡢ࡞機能ࡢ࡞人ࡢ࡞組織ࡿࢀ作ࢆ基盤ࡃい࡚ࢀࡉ
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࡛誰ࡀうࡿࡍいう࡛ࡲࢁࡇ言及ࡿࡍ必要࡞いࡣ思いࡀࡍࡲ，必要ࡔ

思࡚ࡗいࡶ。ࡍࡲう皆ࡀ一生懸命࡚ࡗࡸいࡿヂ࡛ࡳࡀࢀࡑ，ࡀࡍ合わ࡞い部ศ

。ࡡࡼࡍ࡛ࡇいう࡞いࡎࡲࡗࡻࡕࡣࡢいうࡿࡃ出࡚ࡀ

実ࡣ，美ࡋい街࡙ࡢࡾࡃ構想ࢆ検討࡚ࡋいࡓ時，ᕷ長ࡋ࡚ࡗࡸࢆࢀࡑい，

うࡑ，ࡣࡽᕷ長。ࡓࡋࡲ出ࡶ話ࡓࡗい，ࡼࡍ࡛࣮ࢱࢡࣞࢹࢺ࣮ࡀࡓ࡞࠶

いうࡃ࡞ࡣ࡛ࡇ皆࡛ࢇࡉ十ศ話ࡋ合ࡉࡔࡃ࡚ࡗい，いうࡀࡓࡋ࡛ࡇ。僕

ࡓࡿࡍ実現ࢆࢀࡑ，࡛ࡢࡍࡲࡾ࠾࡚ࡗ張ࡗ引いࡓࡋういう構想ࡇࡀᕷ長，ࡣ

࣮࢞，ࢆࡢࡓࡗࡔ言葉࡞陳腐ࡃࡈࡍ࡞政策⥳ࡣ従来，ࡀ方ࡢ各部署ࡢᕷࡵ

ࡾ࠶ࡶいう話備ᩚࡢ％新鮮࡛，㸶㸮非常ࡿࡵ考え始࡛ࡇ࡚ࡗࢸࢩンࢹ

。ࡍ࡛ࡅいわ࡞いう状態うࢁ作何ࡓ新い࡞ࡀういう基盤ࡑ，ࡅࡓࡋࡲ

十ศ既Ꮡࡢ資源ࢆ活用ࡗࡶ，ࡽࡀ࡞ࡋ質ࢆ㧗࡚ࡵいࡓࡁいいう構想ࢆ考え

࡚いࡔࡢࡿ私ࡣ感࡚ࡌいࡍࡲ。

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

，開港通ࢆࡾ含ࡓࡵ㥐前࣭西部地区ࡢ話ࢆ少ࡀࡓࡋࡲࡋࡋ，一通ࡾ各地域

。ࡍ࡛࢚ࣜ本⏫五稜郭ࡣḟ，࡛ࡢいࡓࡁ࠾࡚ࡋࢆ話ࡶい࡚ࡘ

五稜郭ࡣ࢚ࣜ，奉行所五稜郭周辺潤沢ࢀࡑ，࡚ࡗ࠶ࡀ⥳࡞繋ࡿࡀ街路

ࡃࡈࡍࡣい࡚本当࡚ࢀࡉ地中既ࡀ電線ࡶ㐨㐨五稜郭බ園線，ࡾ࠶ࡘࡃいࡀ

ᩚ備࡚ࢀࡉいࡣࢀࡇ。ࡿ本当大変ࡓࡗࡔ思うࡀࡍ࡛ࢇ，海㐨ࡀ㧗品質࡞通

ࡇࡑࡣ本当。ࡍ࡛ࢇࡿ࠶ࡀ設えࡿࢀࡃ࡚ࡗ誘࡛ࡲ五稜郭ࡢ࠶，࡛ࡇࡓࡗ作ࢆࡾ

思いࡔࡁࡃい࡚ࢀࡉ備ᩚうࡼࡿࡅ追いࡶ㐨路࡞ࢁいࢁい，࡚ࡗ࡞軸ࡀ

࡞状態ࡢࡾ࡞ࡶ被⥳，࡚ࡋ施設ࢶ࣮࣏ࢫ࡞ࡁ大ࡶ千代ྎබ園，ࡓࡲ。ࡍࡲ

，ࡀࡍ࡛ࢇ࡞ࢁࡇい࡞ࡅいࡣ࡚ࡃ࡞考えࡶࡇࡇ࡚ࡗࡶࢆࡾࡀ繋ࡣい࡚，本当࡚ࡗ

。うࡻࡋう࡛

回㐟いう話࡛考え࡚いࡓࡁいࡀࡍ࡛ࡢ，菊ụ委員බ園ࡢ࡚ࡋ話ࢆ伺いࡓ

い。

࠙菊ụ委員ࠚ

私ࡶఫࡿ࡛ࢇ所ࡀ梁川地区࡛ࡢ࡞，五稜郭ࡢ辺ࡃࡼࡣࡾ子供ࢆ連࡚ࢀ散歩行

五。ࡡࡍい࡛࡞少ࡀ数ࡢබ園，ࡀࡍࡲࡾ࠶ࡀ交通බ園ࡣࡃ近ࡢ家ࡢ私。ࡍࡲࡁ

稜郭බ園ࡸ千代ྎබ園ࡶ行ࢀࡅࡍࡲࡋࡣࡾࡓࡗ，距㞳ࢇࡏࡲࡾ࠶࡞ࢇࡑࡣ

千ࡸ五稜郭බ園ࡋࢆࢢンࢠࣙࢪࡣ主人ࡢ私。ࡍ࡛ࢇࡿい࡚ࡋࡇࡰࡇ࡛ࡀ歩㐨ࡀ

代ྎබ園࡛ࡲ行࡛ࡲࡇࡑ，ࡀࡍࡲࡋࡾࡓࡗ歩࡞ࡃࡓࡁい，車࡛行ࡓࡁい，言い

ࡅ行࡛࣮࣮࢝ࣅ࣋ࡶࡢࡿࡍ散策，ࡾࡓࡗࡡࡦࢆ足首，いうࡐ࡞。ࡍࡲ

。ࡍࡲࡾ࠶ࡀい状況ࡃࡁ行ࡶ࡚ࡃࡓࡁ行බ園。ࡍ࡛ࢇうࡲࡋ࡚ࢀࡽྲྀࢆ車輪ࡤ

千代ྎබ園ࡶ，中入ࡗࡻࡕࡵࡓࡿ回࡞ࡽいい࡞ࡅい࡛ࡑ。ࡡࡼࡍうい

う点ࡶうࡣ࡞思いࡍࡲ。五稜郭බ園ࡶ千代ྎබ園ࡶබ園ࡣ࡚ࡋ質ࡢ㧗い，

特五稜郭බ園ࡣ気持ࡼࡢࡕいබ園࡛，近隣ࡢᑠ学校ࡸ幼稚園࡛ࡢࡑࡶ環境ࢆ楽

ඛ程木ᮧඛ，ࡀࡍ࡛ࢇࡃ行結構五稜郭ࡶ幼稚園ࡢ子ࡢࡕう，࡚ࡗ࠶ࡶ場࡛ࡴࡋ

生ࡅࡓࡋࡲ࡚ࡷࡋࡗ࠾ࡶ繋ࡡࡼࡍ࡛ࢇ࡞ࡾࡀ。千代ྎබ園五稜郭බ園ࡢ間ࡣ

雑多࡞飲ࡳ屋࡚ࡗ࠶ࡀ，夜ࡃࡈࡍࡔ楽ࡋいࡔࢁࡇ皆ࡣࢇࡉ言うࡀࡍ࡛ࢇ，

私ࡀබ園行ࡣࡢࡃ昼間࡛ࡢ࡞，千代ྎබ園࡛汗ࢆ流࡚ࡋ五稜郭බ園࡛ࡗࡻࡕ

，いう状態࡛い࡞ࡋ本⏫බ園ࡣ間ࡢබ園ࡢࡘ㸰，ࡶ࡚ࡗ思うࡼࡋࡾࡃࡗࡺ

少ࡶࡾ周，ࡋいࡃࡅࡘ見࡛ࡢࡿ࠶場所ࡔࢇ組ࡾ入ࡗࡻࡕࡶ本⏫බ園ࡽࡉ

。ࡍࡲࡌⱝᖸ感ࢆ雰ᅖ気ࡓࢀ寂ࡋ
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繋ࡾࡀ言えࡤ，五稜郭බ園前ࡢ電停ࡀࢁࡇࡢ地ୗ㐨࡚ࡗ࡞いࡡࡍ࡛ࢇࡿ。

私ࡃࡈࡍࡣ使いࡶ，࡚ࡃࡍࡸう少ࡤࢀࡍ࣮ࣝࣆࡋ，交差点ࡀ多い࡛ࡢ㧗齢者

思い࡚ࡵ含ࡶ歩㐨ࡤࢀࡁ࡛い状況ࡍࡸ使いࡶ方㐩ࡓࡋうࡑ࣮࣮࢝ࣅ࣋

ࣝ࣋ン࣮ࣜࢢ間ࡢࡑ，ࡀࡍ所࡛ྡࡢᱜࡶ千代ྎබ園ࡶ五稜郭බ園，࠶。ࡍࡲ

ࡲ思いい࡞ࡣ࡛ࡢࡿࢀࡲ生ࡀࢀ流ࡤࢀ࠶ࡀ植᱂等ࡀࡍい࡛࡞言わࡣ࡛ࡲࢺ

。ࡍ

点点いう意味࡛ࡢ観ග資源࣭地域資源ࡣ豊ࢫࣃࡢࡑ，ࡀࡍ࡛ࢇ࡞いう

࡞ࡅいࡤࢀࡅ࡞考えࢆࡁࡍう後ࡣい࡚，函館ࡘࢁࡇࡃい࡚ࡗࡀ繋

い。歩㐨ࡣ広い所ࢆࢀࡑ，ࡀࡍࡲࡾ࠶ࡶう活ࡤࢀࡏ。植᱂ࡀప木ࡗࡔ

。うࡲࡋ࡚ࡋࡈ見過ࡲࡲࡢࡑࡔప木ࡣ広い㐨路，ࡀࡍ࡛ࢇࡿࡍࡾࡓ

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

私ࡶ日常的歩い࡚ࡿ場所࡛ࡢ࡞言いࡓいࡣいࡥࡗいࡍࡲࡾ࠶。

五稜郭ࡣ，基本的非常豊࡞都ᕷබ園，本当ྐࡣ跡ࡣࡇ࡞ࢇࡑ࡛ࡢ࡞言

ࡃࡓࡀ方ࡿい࡚ࡗ五稜郭࡛走，言うࡽ目線ࡢᕷ民，ࡀࡍ࡛ࢇい࡞ࢀࡽい࡚ࡗ

ࡇ，࡛ࡢい࡞ࡀࡾࡀ繋ࡣ千代ྎබ園うࡼࡿࡷࡋࡗ࠾ࡀ菊ụඛ生。ࡍࡲいࢇࡉ

飲食街ࡣ五稜郭。࡞い࡞࡚ࡗ合街ࡣࡢࡃ着࡚歩࢙࢘ࢢンࢽ࣮ࣞࢺࢆ間ࡢ

ࡑࡶ亀⏣川周辺ࡢ中࡛梁川地区ࡢࡑ，い࡚࡚ࡋ混ᅾࡶఫ宅街ࡋࡍࡲ付い࡚ࡾ張ࡶ

うࡃࡈࡍ，ࡅࡍ࡛ࢇ࡞綺麗࡚ࡗ࠶ࢇࡉࡃࡓࡀ⥳࡞，ఫ宅地ࡶ精ࡓࡋ綺麗࡞庭

。ࡍ࡛ࢇ思うࡔࡾࡀ繋。ࡿ࠶ࢇࡉࡃࡓࡀ

色々ࡀࡍࡲࡾ࠶，一通ࡾ意見ࢆ出ࡓࡁ࠾࡚ࡋい࡛ࡢ湯川ࡘ࢚ࣜい࡚。

湯川࢚ࣜ関ࡣ࡚ࡋ，議論ࡿࡍ前ࡀࡍ࡛ࢇ࡞，美ࡋい街࡙ࡾࡃ検討会ࡢ時

，ࡀࡍ࡛ࡢ面白いࡣ࡞起అࡢ広い。地形ࡎࡲࡣ実。ࡍ地域࡛ࡓࡋⱞ労非常ࡶ

温泉街いう特Ṧ性࡚ࡗ࠶ࡀ繋࡞࡞ࡀࡾࡀ㞴ࡋい。言葉ࡣ࡚ࡋいࢁいࢁ出

ࡽࡓࡋう，࡛ୖࡓえࡲ踏ࢆࡇࡿ࠶ࡀいう部ศ，い࡞いࡃ手ୖࡀࡍࡲࡁ࡚

いい࡛ࡻࡋう。

࠙㧘⏣委員ࠚ

五稜郭࢚ࣜ，湯川࢚ࣜ問わࡎ，街ࡢ要所要所ࢆ繋࡚ࡆいࡃいうࡀࡇ，

日ࡢ議論ࡢ中࡛一番࣮࢟ワ࣮ࡿ࡚ࡁ࡚ࡗ࡞ࢻ感࡚ࡌいࡍࡲ。

私ࡓࡳい࡞都ᕷ計⏬ࡸ建築系ࡢ人間ࡽ申ࡀࢀࡇ，ࡍࡲࡆୖࡋ良いࡢ࡞

悪いุࡢࡢ࡞断ࡣ皆ࢇࡉ委ࡀࡍࡲࡡ，日本建築ࡢ都ᕷࢨࢹンいう

ࡉඛ進国ᬒ観的。ࡍい࡛ࡋ珍ࡣࡢいう࡚ࡗ緩い国ࡀ条件࡚ࡋ関⏬都ᕷ計

，ࢆ࡞ࡉ㧗ࡸࢻ࣮ࢧࣇࡢ建物厳᱁非常，ࡔࣃࢵ࣮ࣟࣚ特，ࡿい࡚ࢀ

物質的࡞条件いうࢨࢹࡣࡾࡼン的࡞側面ࡽ，統一感ࢆ持ࡼࡿࡏࡓう行政

ࡶᬒ観形ᡂ委員ࡢ西部地区ࡶ強い。僕非常ࡀ部ศࡿい࡚ࡋ誘ᑟ࡚ࡗࡼ政策ࡢ

ࡶ࡚ࡗ࠶ࡀࡢいうンࣛࢻ࢞ࡔࢇ込ࡳ踏ࡗࡶ，ࡀࡍࡲい࡚ࡔࡓい࡚ࡏࡽࡸ

いい࡞ࡷࡌࢇいࡣࢀࡑ。逆ࡢ࣮ࢼࢨࢹ首ࢆ締ࡿࡵࡀࡍ࡛ࢇࡿ࡞ࡶ，例

えࣛ࢝ࢫࡤンࡣ⤯対ࡇࡇ統一ࡻࡋࡲࡋう，建物ࡢ外壁ࡣ湯川関࡚ࡋ

。࡞ࡢいいࡶ࡚ࡗ࠶ࡀンࣛࢻ࢞ࡔࢇ込ࡳ踏，うࡻࡋࡲ使いࢆ漆喰ࡣ

。ࡍࡲい࡚ࡌ感ࡘ立役連続性ࡢ都ᕷᬒ観，ࡣ㸯㸮ᖺ，㸰㸮ᖺ後ࡀࢀࡑ

ࢳࢽࣇࢺ࣮ࣜࢺࢫ中࡛ࡿࡍ形ᡂࢆ都ᕷᬒ観，ࡀࡍ࡛ࢇ࡞い話ࡉᑠࡣࡘう一ࡶ

実ࡶ前ࡢ務所ࡢ自ศ。ࡍ物࡛࡞㔜要非常ࡣ割ࡢࡉࡉᑠ，ࡣࡢいう࣮ࣕ

験的࣋ンࡗࡎࢆࢳ出࡚ࡋいࡌ࠾，ࡾࡣࡸ，ࡀࡍ࡛ࡢࡿいࢇࡷࡕ࠶ࡤ࠾ࢇࡷࡕ，

果࡚ࡣ，最近，ᕷࡢ空ࡁ家対策࡛࣮ࣜࢢンࡢࢨࣛࣉ辺ࡢࡾ店舗ࢇࡀ埋ࡗࡲ
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࡚㥏菓子屋ࡶࢇࡉ出来࡚いࡇࡑ，ࡀࡍ࡛ࢇࡿ来ࡿ子供㐩ࡀ寄࡚ࡋࢁࡇࡾ

ࢆࢳン࣋一定間隔ࡤ例え，ࡀࡍ࡛ࢇ࡞ࡇ࡞些細。ࡍ࡛ࢇࡍ出ࡧ㐟࡛ࡾ周ࡢࢫ

置ࡗࡻࡕ，ࡃ疲ࡽࡓࢀ腰ࡍࢁ࠾ࢆ。逆東京ࡓࡳい࡞温い地域࡛

作ࡣい地域࡛温ࡣࢳン࣋ࡿࢀࡽ寝，࡛ࡢࡿ࠶ࡀ浮浪者問題。ࡡࡍ࡛ࢇいࡋ㞴ࡣ

࡞ࡣ街中ࡢ東京ࡋࢫいうࡢࡿᗙ痛い所࡞ࢇࡇ࡚ࡗࡸう。ࢇࡏࡲࢀ

いࡣࡇࡇ，ࡀࡍ࡛ࢇ雪国࡛ࡽࡍ，非常豊ࢨࢹࡢ࣮ࣕࢳࢽࣇ࡞ンࡀ点ᅾ

。ࡍࡲ思いࡔ能ྍࡀࡇࡿࡍࢆ工夫ࡿࡵఇࡀ一定間隔࡛人，ࡃい࡚ࡋ連続࡚ࡋ

い࡞ࡓ立役殆ࡣ看板࡞ࡋࡀࡼ見ࢀࡇ，ࡣ。ࡍ看板࡛ࡣࡢ࡞大ࡘう一ࡶ

世ࡢ中࡛，大体ࡀン࣮ࢱネ࡛ࢺࢵわࡲࡋ࡚ࡗいࡍࡲ。看板ࢆ見࡚入ࡼࡳ࡚ࡗ

ういうࡰࡣࡢ稀࡛，ࡶう少ࡢࡑࡋ辺ࢥࡶン࡚ࡋ࣮ࣝࣟࢺいࡃ必要ࡿ࠶ࡀ思

いࡍࡲ。例えࡤ湯川ࡽ࡞看板ࢆ木製࡛作ࡢࡑ，ࡿࡳ࡚ࡗ街区࡚ࡗࡼ特質࠶

ࡿࡆ࠶࡚ࡗ作ࢆ枠ࡋ少࡚ࡋ主ᑟࡀ行政ࢁࡋࡴ，ࢆࡢࡶ࡞いࡓࡳࢻ࣮ࢥンࢨࢹࡿ

方ࡀ何いい࡞ࡷࡌࢇい࡞思いࡍࡲ。僕ࡶ，枠ࡿ࠶ࡀ方ࢨࢹࡀンࡍࡸࡋい

，いࡋ相応街ࡢࡑ，ࡀࡍ変࡛いういࡋ厳ࡋう少ࡶ。ࡋࡍࡲࡾ࠶思う時࡞

首ࡢ一方࡛自ศ，い࡞ࡣ࡛ࡢいい࡚ࡗ࠶ࡀンࣛࢻ࢞ࡔࢇ込ࡳ一歩踏ࡾࡼ

。ࡓࡋࡲࡁࡔࡓい࡚ࡏ覚悟࡛言わࡿࡵ締ࢆ

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

実施࡞主ࡓࡅ向実現ࡢ函館ࢸࢩンࢹ࣮࢞，部ศࡢ後半ࡢࠖྎࡁࡓࡓࠕ

項ࡢ記載ࡾ࠶ࡀ，前半ࡢいࡢࢪ࣮࣓ࡢࡘࡃ話ࢨࢹ，ࡀࡓࡋࡲࡾ࠶ࡀンࢥン

。ࡍࡲࡁい࡚ࡋ言及࡛ࡲࢁࡇࡓࡋうࡑい࡚，回ࡘ࣮ࣝࣟࢺ

࠙務局ࠚ

ࡔࡲࡶᡃ々ࢆ最終形，ࡿ出来最終的ࡀࡢࡶういう࡛ࢇ進ࡀ議論࡛ࡲࡇ

見い出࡚ࡏい࡞い࡛ࡢ，皆࡛ࢇࡉ議論࡚ࡋいࡔࡓいࢆࡢࡶࡓᕷࡅཷࡶ࡚ࡋṆࡵ

。ࡍࡲい࡚ࡗ思いࡓࡁ考え࡚いࢆࡿࡅい࡛ࢇ込ࡳ踏࡛ࡲࡇ，ࡽࡀ࡞

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

本質，ࡀࡍࡲࡾ࠶ࡀࢻワ࣮࣮࢟いう㧗いࠖࡢン性ࢨࢹࠕ冒頭ࡢྎࡁࡓࡓ

的考えࡃࡈࡍࡿいい言葉ࡔ思࡚ࡗいࢨࢹࠕࡢࡇ。ࡍࡲン性ࡢ㧗いࠖい

う部ศࢆいࢁい࡞ࢁ手法，ࢥン࡛ࢺࣉࢭ考え࡚，いࢁい࡛࣮ࣖࣞ࡞ࢁ考え࡚い

地域ࡿ࠶，ᬒ観࡛ࡢ京都ࡣ思う例࡞ࡓࡗ最近頑張一方࡛，特，ࡀࡍヂ࡛ࡃ

ࡗ従࣮ࣝࣝࢇࡷࡕいえࡣࣜࣂࣜࣂ。ࡓࡗい࡚ࡗྲྀࣜࣂࣜࣂ一気ࢆ看板ࡢ

ࡔࢇࡓࡗࡔ⏫࡞地味࡞ࢇࡇ࡚ࡗ京都ࡣࡢࡓ驚いࡀ私࡛ࢀࡑ，ࡀࡍࡲい࡚ࡗࡸ࡚

いうࡍ࡛ࢇ࡞ࡇ。日本ࡢ建物ࡢ多࡞ࢡࢵࢩ，ࡣࡃ壁ࢆ選࡛ࢇい࡚，何故看板

࠶ࡢ統一性࡞ࢇࡇうࡲࡋ࡚ࡗྲྀࡣ実，いうࡓࡗ良ࡀ元気非常ࡀࡅࡔ

地方ࡣい࡚，実ࡀ方ࡿࢀࡉࢆンࣙࢩ࣮࣑ࣞࣗࢩ࡞ࢁいࢁい。ࡔࢇ࡞い街ࡋ美ࡿ

都ᕷࡶఫ宅࣓࣮ࡢ࣮࢝方ࡀ一生懸命色ࢥࡢン࡚ࡋࢆ࣮ࣝࣟࢺいࡀࡍ࡛ࡢࡿ，看板

街࡞いࡓࡳࣃࢵ࣮ࣟࣚ࡞綺麗ࡶ࡚，うࡲࡋ࡚ࡗྲྀࢆࡢࡶࡿい࡚ࡋࢥ࣎ࢥࢹࡸ

私。ࡍࡲう思いࢇࡉい࡚，皆ࡘ࣮ࣝࣟࢺンࢥンࢨࢹ。うࡲࡋ࡚ࡗ࡞

࡛ࢇ思うࡣ࡞いいࡶ考え࡚，ࡀࡍ࡛ࢇい࡞い࡚ࡋࡣ賛ᡂࡾࡲ࠶ࡣ実，ࡣ࡚ࡋ

࡛ࢇࡿ࠶ࡶ話࡛ࡁࡍ関ࡾ࡞ࡀ行政ࡣࢀࡇ。ࡍう࡛地ඛ生ྂ。ࡡࡅࡍ

。ࡀࡍ
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࠙ྂ地委員ࠚ

逆木ᮧඛ生ࢨࢹࡐ࡞ࡀンࢥン࣮ࣝࣟࢺ慎㔜࠾ࡢ࡞聞ࡓࡋࡁい࡛ࡡࡍ。

私ࡢ専門ࡣ政治学࡛，ࡾࡲ࠶都ᕷ計⏬ࡣ専門࡛࡞ࡣいࡀࡍ࡛ࡢ，㧘⏣࠾ࡀࢇࡉ

ࡾ࠶ࡀ部ศࡿい࡚ࡋ実践ࡾ࡞ࢆ統一性ࡢࡑࡣ࡛ࢲࢼ࢝，統一性ࡓい࡚ࡗࡷࡋࡗ

ࡈ，ࡣࡉ良ࡢ日本ࡔࡓ，ࡀࡍ方࡛࡞ࡁ好ࡀ統一性ࡣ個人的ࡣ一方࡛，私。ࡍࡲ

ࡗࡼ街ࡀࡾ辺ࡢࡑ，࡛ࡢࡍࡲいࡶいう方良いࡀ感ࢫ࢜࢝ࡿい࡚ࡋࡷࡕࡈࡷࡕ

࡚変わࢁࡔࢇࡿࡃ࡚ࡗうࡣ思࡚ࡗいࡍࡲ。街ࡢ中࡛ࡶ地区࡚ࡗࡼ，地区࢟ࡢ

大門࡚ࡋࡓ果，࡛ࡢࡍࡲ思いࡿ࠶ࡶ࡛ࢸࢸンࢹࡶࡢいう࣮ࢱࢡࣛࣕ

。ࡍࡲ思いࡶ，ࡢいࡋࡽ大門ࡀࡇࡿ࡞綺麗ࡀ

ࡀ࣮ࢱࢡࣛࣕ࢟ࡣ地区࡛࡞ࢁいࢁい，時ࡓ考えࢆ函館࡚ࡋ全体，ࡽࡍ࡛

立࡚ࡗい࡚ࡶ，何故思議調和ࡿࡍいうࢆࡇ目指࡚ࡋいࡽ࡞ࡤࢀࡅ࡞

ࡣういう点࡛ࡑ，ࡀࡍ࡛ࢇ思うࡿࡃ出࡚ࡶいう話ࢫ࣮ࣗࢹࣟࣉࡽࡔ。い࡞

行政ࡀ入࡛ࡿࡳ࡚ࡗࡸ，ࡤࢀ࠶࡛ࡢࡿࡁいうࡶࡢ手ࡔ思いࡔࡓ。ࡍࡲ，

。ࡢࡿ࠶ࡀ何࡞うࡼい࡞出来ࡀࢀࡑ逆，ࡢࡿ࠶ࡀࡇࡓࢀࡉ試࡛ࡲ

日本ࡢ場合ࡣ，私ࡢ印象論࡛ࡀࡍࡲࡾ࠶ࡣ，民᭷地，私᭷地対࡚ࡋ手ࡀ出ࡏ

බ共，ࡃい࡚ࡗࡸ考え࡚ࢆࡇࡢ全体ࡤࢀ࠶欧米࡛。࡞ࡢࡿ࠶ࡀい雰ᅖ気࡞

ࡔ欧米。ࡿ࠶ࡀ㐪いࡢ権利感覚ࡗࡻࡕࡀࡇࡑ，ࡀࡍࡲ言いࡣ日本࡛福祉ࡢ

ᕷ民࡚ࡋ考え，自ศࡢ権利ࡀ多少侵害ࡣࡇࡑ，ࡶ࡚ࡋࡓࢀࡉ街ࡵࡓࡢ，地域

ࢦ࢚完全ࡍࡊࡾ振ࢆ権利ࡔ日本，ࡀࡍࡲࡾ࠶ࡀいう考え方ࡔࡵࡓࡢ

ࡵ込ࡳ踏࡚ࡌ通ࢆ࡞ㄝ得作業ࡃ手ୖࡀ行政ࢆࡇࡑ。ࡿ࠶ࡶࢁࡇうࡲࡋ࡚ࡗ࡞

。ࡍࡲ思いい࡞ࡷࡌࢇࡿ࠶ࡣ価値ࡿࡳ࡚ࡗࡸ，ࡤࢀ࠶࡛ࡢࡿ

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

㐨路ࡣ基本的බ共࡛ࡾ࠶，行政ࣛࢻ࢞ࡀンࢆ決࡚ࡗࡸࢢࢢ࡚ࡵいࡃ

࡞ࡁ入࡛ࡤࢀ࠶私᭷地࡛部ศࡢࢻ࣮ࢧࣇࢇࢁࡕࡶ。ࡍ࡛ࢇࡿ出来ࡀࡇ

い࡛ࡀࡍ。

࠙安立委員ࠚ

例࡚ࡋ思い出ࡀࡢࡓࡋ，Ụ差ࡢいࡋえ街㐨࡛ࡍ。ఫ民ࡽ見࡚うい

うࡣࡢわࡀࢇࡏࡲࡾ，私ࡶ函館ࡣ࡚ࡗ元旅人࡛，ࡣ観ග資源࡚ࡋ売ࡾ

込ࡵࡓࡴ何ࡀ効果的ࢆ考えࡿ࠶，ࡿ象徴的࡞通ࡀࡾ出来ࡿいうࡣࡇ，

函館ࡃࡼࢆ知࡞ࡽい人ࡽ見࡚ࡶ一ࡀࢪ࣮࣓ࡢࡘ強ࡍࡲࡁ࡛ࡃ。

Ụ差関ࡣ࡚ࡋ，人工的作ࡓࢀࡽ通ࡔࡾいう意見ࡸ批ุࡓࡗ࠶ࡶ思いࡲ

ࣃ࡞素ᩛࡶ࡚ࡗఫ民，࡚ࡁ࡚ࡗࡲ集ࡀ店࡞魅力的ࡤࢀえᩚうࡼࡢ࠶，ࡀࡍ

ン屋ࡀࢇࡉ出来ࡀ࢙ࣇ࢝ࡾࡓ出来ࡾࡓ，評価࡚ࡗࡀୖࡀいࡍࡲ。外側ࡢࡽ規

制࡛作ࡓࢀࡽ街࡛ࡶ࡚ࡗ࠶魅力的࡞店ࡉえ来ࡣࡇࡑ，ࡤࢀ自ศ㐩ࡢ快適࡞生活空

間ࡢ࠶。ࡍࡲࡾ࡞通࠾ࡾ祭ࡢࡾ山車ࡀ通ࡿいう風ᬒࡣ，写真ࢆ撮ࡿ方

全国ࡢ観ගࡢ࣮࣮ࣟࣗࣅ方ࡀ見ࡤࢀ非常魅力的ࡿ࠶。ࡿ࡞ࡢࡶ࡞程ᗘ規制ࡋ

࡚理想形ࡽ入࡚ࡗ作ࡶ࡛ࡢࡶࡓࡗ，実ࡘࡀい࡚ࡤࢀࡃᡂຌࡿࡍいう良い例࡛

。ࡡࡍ

࣮࣓，い࡚࡚ࡗ飾ࢆ雛人形ࡓࢀࡉ提供ࡽ方ࡢ地域ࡣ春，ࡀࡍ࡛ࡾ通ࡌྠ

歴ྐࡢ本物ࡿ࠶ࡽ昔中ᮧ家中ࡢࡑ。ࡍࡲ思い࡞ࡔ手ୖ非常ࡀࡾ作ࢪ

資源ୖࢆ手ࡾྲྀࡃ込ࡔࢇ街࡙ࡼࡢ࠶，ࡾ࠾࡚ࡋࢆࡾࡃうࡀࡇ࡞函館࡛࡞ࡁ࡛ࡶ

い考えࡽࡀ࡞聞い࡚いࡓࡋࡲ。
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࠙折谷委員ࠚ

思ࡔ所管ࡢ函館ᕷࡣ駐車場ࡢ函館㥐前，ࡀࢇࡏࡲࡾ࠶ࡣい࡚࡛ࡘンࢨࢹ

いࡀࡍࡲ，ࣟワࣝࢸ࣮࣍ࣝࢪ側ࡣࢫ࣮࣌ࢫࡢ皆࡛ࢡࢵࣂࢇࡉ停࡚ࡵいࡀࡍ࡛ࢇࡿ，

歩㐨側࡛私㐩ࡀ活動࡚ࡋい࡛ࢡࢵࣂࡶࡁࡿ停ࡿࡍࣜࢡࢵࣅ，࡚ࢀࡽࡵ部ศࡀ

ࡓࡁ࡚ࡋᡂ長ࡀ一⥴࡛，花ࡀࢫ࢞排気ࡢ車置ࡢ花壇うࡻࡕ。ࡍ࡛ࢇࡿ࠶

時排気ࡍ࡛ࢇࡿࡀࢫ࢞。函館ᕷ民ࡢᬒ観ࡀ綺麗ࡣࡢࡿ࡞いいࡀࡍ࡛ࡢ，

花対ࡿࡍ函館ࡢ文ᗘいう，歩㐨側花ࡿ࠶ࡀ場合ࡣ駐車場ࡢ∦側ࢆ前

ࡉ皆ࡓࢀ訪ࡸ観ග客࡞㧗いࡀ文ᗘࡿࡍ対花ࡢ函館，ࡤࢀࡍࡇࡿࡵ停ࡽ

࣮࣌ࢫ駐車ࡢ車椅子用，ࡣ駐車場ࡢ対側。࡞い࡞ࡣ࡛ࡢࡃい࡚ࡗ伝わࢇ

側ࣝࢸ࣮࣍ࣝࢪワࣟ。ࡍ࡛ࢇい࡞ࡣ花壇，࡛ࡢࡿい࡚ࡗ࡞歩㐨ࡄࡍ࡚ࡗ࠶ࡀࢫ

。ࡓࡋࡲ思いいࡓࡁࡔࡓい࡚ࡋ検討ࡤࢀ出来ࡋࡶࡀࡇࡿࡵ停ࡽ前ࡶ࡛ࡅࡔ

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

法的条例ࢥ࡛ン࡚ࡋ࣮ࣝࢺいࡌྠࡇࡿ話࡛，ࢧࡇࡑン࠶ࡀ

。ࡡࡼࡍ࡛ࡇいうࡔ必要ࡀ設え，ࡾ作࡞うࡼうࡲࡋ࡚ࡋうࡑ自然，ࡾࡓࡗ

設えࢆ変えࡣࡇࡿ人ࡢ気持ࡶࡕ変わࡿࡃ࡚ࡗいう話ࡔ思࡚ࡗいࡍࡲ。

㐨路ࡢ話ࡼࡢ࢙࢘ࢻ࣮ࣁࡿ࡞う࡛，設えࡤࢀ࡞部屋࠾ࡢ話࡞思わ

。࡞いࡋ࡚ࡗ࡞うࡼࡿ考えࢇࡷࡕࢆࢀࡑ，࡚ࡗい設えࡣ僕，ࡀࡍࡲࢀ

ࡢ空間ࡾࡓࡁ࡚ࡗ入ࡀンࢧ，中ࡢࡇࡿ作ࢆ設えࡿࡆ࠶࡚ࡋࢆ支ᗘࡓࡋうࡑ

。ࡡࡼࡍいい࡛ࡃい࡚ࡗ࡞うࡑ，࡛ࡅࡔࡿ変えࢆ方ࡾ࠶

࠙折谷委員ࠚ

変わࡶ意識ࡢ人ࡿい࡛ࢇఫࡇࡑ，ࡶ࡚ࡗࡀ時間，ࡶ࡚ࡃ࡞実現出来ࡄࡍ

。ࡓࡋࡲࡁ㡬࡚ࡏࡉⓎ言࡚ࡋࡲ思い࡞いいࡤࢀ࡞うࡑ。ࡍ࡛ࢇ思うࡿࡃ࡚ࡗ

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

僕ࡣ趣味࡛࠾花࡚ࡗࡸࢆいࡀࡍࡲ，床ࡢ間࡞ࡀい花ࢆ生ࡶ࡚ࡅ全然生ࡇ࡚ࡁ

玄関，ࡔࡓ，ࡅࡍ࡛ࢇࡿ࠶ࡀ満ࡶࡘい࡛ࡢい࡞ࡀ間ࡢ床ࡣ家ࡢい。私࡞

。ࡍࡲࡋࡀࡌ感ࡓࡗ࡞綺麗ࡀ玄関ࡓい࡚ࡋࡷࡕࡈࡷࡕࡈ࡛ࡲࢀࡑ，ࡃ置ࢆ花࠾

ンࢨࢹ良い，ࡇいうࡿࡍ࣮ࣝࣟࢺンࢥ中࡛ࡢࢺン࣏ࡿい࡚ࡋ話࡛ࡲࢀࡇ

ࡃい࡚ࡗࡸ条例࡛ࡸ法規制。ࡍ࡛ࢇうࡲࡋ出来࡚࣮ࣝࣟࢺンࢥࡃい࡚い࠾ࢆ

いう方法ࡀࡍࡲࡾ࠶ࡶ，㐨路ࡿ࠶ࡣ規᱁則ᩚ࡚ࡗ備࡚ࡋい࡛ࡢࡿ，気ࡢࡿ࡞

ࡷࡕ時々ࡵࡓࡿࡍ確保ࢆ回㐟性，ࡾ造ࡢ㐨路࡞うࡼい࡞ࡀࢫࣞࢺࢫ歩い࡚，ࡣ

ࡢ一定ࡾ周ࡿᗙࡇࡑ，ࡿ࠶ࡀ場所ࡿࢀࡲ溜ࡾࡓࡗ࠶ࡀ場所ࡿࡵఇࢇ

美ࡋい空間ࡀ広࡚ࡗࡀい࡚，いうࡼうࡔࡇ࡞思うࡍ࡛ࢇ。

ࡀ行政法規制ࡀ僕ඛ。ࡍࡲࡾ࠶ࡀいう専門用語ࢪ࣮ࢤンࣛン࣮ࢱࣃ

入ࡇࡿࡍ対࡚ࡋ㐪和感࠾ࡿ࠶ࡀ話ࡓࡋ背ᬒ࡛ࡀࡍ，実࣮ࢱࣃࡢࡇࡣンࣛ

ンࢇࡕࡁ࡛ࢪ࣮ࢤ考えࡤࢀ，いࢁいࡶ࡚ࡃ࡞ࡋࢆࡇ࡞ࢁ，ࡢ折谷ࡢࢇࡉ話

理ࡔいう話，うࡲࡋ࡚ࡗ࡞うࡑ皆ࡿ࡚ࡋࢇࡷࡕࡀ設え，自然，ࡀࡍ࡛

解࡚ࡋいࡍ࡛ࢇࡿ。

࠾ࡢ話࡚ࡅཷࢆ，例えࡤ回㐟性ࢆ確保࡚ࡋ留ࡿࡲいうࢆࡇ街路ࡢ中࡛実

現࡚ࡋいࡵࡓࡃ，ඛ具体的ࡢ࣮ࣕࢳࢽࣇ話ࡀ出࡚いࡀࡓࡋࡲ，㧘⏣ࡉ

。ࡡࡼࡍ࡛ࢇࡿ࠶࡚ࡗ芝生張ୖࡣ࣮ࣕࢳࢽࣇࡢࢇ
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࠙㧘⏣委員ࠚ

張࡚ࡗいࡍࡲ。ඛࡢⓎ言ࡶ言葉足ࢇࡏࡲࢀࡋࡶࡓࡗࡔࡎࡽ。何࣮ࣝࣝ

ࡢ現ᅾ，ࡃ࡞ࡣ࡛ࡇいうࡿࡍࡵࡽࡀࡌࢇࡀ本当，ࡣࡇいうࡿ作ࢆ

ࢆ㐪和感ࡗࡎ，い࡞い࡚ࢀࡽࡵ決ࢆ物ࡋ部ศ࡛࡞表面的非常ࡣ࣮ࣝࣝ

持࡚ࡗい࡛ࢀࡑ。ࡍ࡛ࢇࡿ僕ࡣ委員ࢆ辞ࡎࡵ僕ࡀ生࡚ࡁいࡿ間⤯対良いࡢࡶ

。ࡍ࡛ࢇࡿい࡚ࡗ思࡚ࡗ，ࡒࡿࡸ㸳ᖺ㸯㸮ᖺ虎視眈々，࡚ࡗうࢁࡸ変え࡚

木ᮧᗙ長ࡶࡽ言わࡼࡓࢀう，設え言いࢨࢹࡍࡲンࡢ骨ࡓࡳいࡢࡶ࡞

共時代ࡣࢀࡑ，ࡢࡶࡿࡃえ࡚ࡳ࡚ࡗ表立様式，ࡤ例え。ࡍ࡛ࢇࡿ࠶ࡀ

移ࡾ変わ࡛ࡢࡿࡢ時代ࢆࡢࡶࡢ率ඛࡾྲྀ࡚ࡋ入࡚ࢀいࡁࡃ部ศࡶ当然多い

思いࡀࡍࡲ，都ᕷࢨࢹンࡶ骨᱁ࡼࡢうࢆࢀࡑ。ࡍࡲࡾ࠶ࡀࡢࡶ࡞皆࡛共᭷ࡋ

࡚いࡃ，表面的ࡃ࡞࡛ࡢࡿࡍࡵࡽࡀࡌࢇࡀ，骨ࡿ࡞部ศ，生ࡅ花ࡢ世界࡛

ࢨࢹࡽࡀ࡞ࡵ見定ࡾࡗࡋࢆࢁࡇういうࡑ，ࡀࡍ࡛ࢇ思うࡿ࠶ࡀ流儀ࡶ

ンࢻ࣮ࢥいう࡚ࡵࡲ，ࢆࡢࡶいࡓࡁいいう思いࡍࡲࡾ࠶ࡀ。

，ࡋࢇࡏࡲࡾ࡞ࡋ࣮ࣝࣝࡢࡵࡽࡀࡌࢇࡀ࡞表層的本当ࡤ㐪えࡾྲྀࢆࡇࡑ

共通ࡣࡅࡔ骨᱁ࡶ࡛ࡢࡶ㐪うࡘࡎࡋ少，うࡼࡿࢀࡉ代表ࢪ࣮ࢤンࣛン࣮ࢱࣃ

考えࡶ何ࡃ全，いう共感ࢀࡅい࡞ࡣ࡛ࡢࡶࡿࡃ見え࡚࡚ࡗࡔい࡚，表࡚ࡋ

店ࡢ自ศ，うࢁう作ࡇࡣ家ࡢ自ศࡽࡀ࡞考えࢆࡇࡢ両隣，ࡣࡾࡼࡿ作ࡎ

舗ࡇࢆう作ࢁう࡞いうࡼうࢆࡇ࡞，ᕷ民ࡢ共通認識࡚ࡋ㸳ᖺ後㸯㸮ᖺ後

思いい࡞ࡷࡌࢇ࡞㔜要非常，ࡀࡳ組ࡾྲྀࡢᡃ々࡞うࡼࡿࡅࡔࡓい࡚ࡗ持ࡶ

。ࡓࡋࡲ

決ࡿࡍࡵࡽࡀࡌࢇࡀ࡚ࡋいうࡃ࡞ࡣ࡛ࡇ，大࡞部ศࡣ皆ࢇࡉ共通持

。ࡍࡲ思いࡣࡃい࡚ࡗࡀ繋ࡶ連続性ࡢࡳ街並，ࡿࢀࡃ࡚ࡗ࡞街ࡿい࡚ࡗ

僕ࡓࡳい人工芝ࢆ張ࡓࡗ椅子࡚ࡗࠖࡷࡾࡇࡔࢇ࡞ࠕࡶ࡞喜ࡿࢀࡃ࡛ࢇ子供㐩

࣮ࣈ力足࡛大，ࡀࡍ࡛ࢇࡿࡍ連続ࡀࢀࡑࡤࢀࢀࡃ࡚ࡗ流行，ࡋࡍࡲࡋࡾࡓいࡶ

。ࡍࡲ思いいࡓࡾ頑張うࡼࡍࡇ起ࢆ࣒࣮ࣈࡶ࡛。ࢇࡏࡲࡾ࠶ࡔࡲࡣࡿ࡞࣒

࠙菊ụ委員ࠚ

㧘⏣委員ࡢ話ࢹ࣮࢞，࡚ࡅཷࢆンࢸࢩ函館࡚ࡗいう࣓ࡣࡢン࡛ࣝࢺࢱࡢ

いい思うࢨࢹ，ࡀࡍ࡛ࡢンࡢ骨᱁，ࢥンࡢࢺࣉࢭ骨᱁ࣝࢺࢱࣈࢧࡿ࡞

ࢥいう࡚ࡗいࡓࡾ࡞うࡇࡀ函館，࡚ࡅཷࢆ函館ࢸࢩンࢹ࣮࢞ࡢ本来，いう

ンࢆࢀࡑ，ࢺࣉࢭ共通認識ࡽࡇࡑ࡚ࡋ肉付ࡋࡅ，派生࡚ࡋいࡃいうࡀࡢ必

要࡞ࡢ࡞思いࡍࡲ。

࢚ࣜࡢࢀࡒࢀࡑ，ࡶ中࡛ࡢいう冊子࡚ࡋ目指ࢆ実現ࡢ函館ࢸࢩンࢹ࣮࢞

ࡍࡲ思いࡿい࡚ࡗ持ࢀࡒࢀࡑࢇࡉ皆ࡶ中࡛ࡓࢀࡉ話࠾࡛ࡲࢀࡇ，ࡣࢪ࣮࣓ࡢ

ࡽ࡛ࢇ掴ࡎࡲࢆࡢいう認識ࡢいう中心，ࡢいࡓࡁい࡚ࡋうࢆ函館，ࡀ

。ࡀࡍ࡛ࢇい࡞ヂࡋ申࡚ࡗࡲࡋ࡚ࡋ戻白紙何。ࡓࡋࡲࡌ感࡞ࡢ࡞

࠙木ᮧᗙ長ࠚ

面白い࡛ࡡࡍ。菊ụඛ生ࡈ指摘㡬いࡓ点ࡑࡶうࡀࡍ࡛ࢇ࡞，多ศࡢ菊ụඛ

生ࡢ指摘ࡣ，㸰ࢪ࣮࣌㸱ࡢࡾࡓ࠶ࢪ࣮࣌項目࡛述ࡡࡍ࡛ࢇ࡞ࡇࡁࡿ。

現状࡛ࡣ具体的ࢆࡇ࡞書࡞ࢀࡋࡶࡢ࡞ࡂࡍࡁい࡛ࡡࡍ。基本方針㔜点推進

期間ࡢ間ࡶ，う一ࡘ理念，理念い࡚ࡗいࡀࡍࡲ方針施策いう具体的ࡶ࡞

。ࡍࡲࡋࡣいう気ࡤࢀࡵ込ࡁ書ࡇࡑࡋ少，࡚ࡃ࡞ࡋࡢ

ඛࡽ何回出࡚いࡿ，骨᱁࡚ࡗ࡞いࡼࡿうࡇ，࡞うࡽࡓࡗ࡞いいࡡࡼ

ࡑ，ࡽࡀ࡞ࡋ㡬戴ࢆ意見࡞ࢁいࢁ中࡛いࡢ懇話会ࡢ㸰回࠶，ࡀࡍ࡛ࡢࡶいう
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。ࡍࡲ思い࡞いいࡤࢀࡵ込ࡁ書中ࡢྎࡁࡓࡓ，い࡚ࡔࡓい࡚ࢀ入隅ࡢ頭ࢆࡇ

，ࡀࡍ࡛ࡢࡶࡓࡋ㸿㹀㹁࡛例示ࢆ対象業ࡈ࢚ࣜ中࡛各ࡢྎࡁࡓࡓ，ࡔࡓ

例えࡤ，五稜郭電停ࡽ五稜郭බ園ࡢ誘ᑟいうࡢࡑ，࡚ࡗ࠶ࡀࡢୗࡣ映⏬館

࣭美術館連動࣋ࡓࡋンࡀࢺ，歩い࡚面白い裏㐨ࡔ，立ࡕṆࡃࡓࡾࡲ

い࡚ࢀࡉ記述ࠖྎࡁࡓࡓࠕ，ࡀࡍ࡛ࡓࡁ࡚ࡋ議論ࡗࡎࡣࢀࡇ，場所ࡿ࡞

議ࡢ最初ࡾࡣࡸ，ࡀࡍ࡛ࡾࡶࡘࡿい࡚ࡗ比較的考え࡚作࡛ࡲࡇࡓࡋうࡇ。ࡍࡲ

論ࡢ入ཱྀࡿ࡞部ศ，ࡢྎࡁࡓࡓ㸰～㸱ࡘࢪ࣮࣌い࡚，前回回ࡶ含࡚ࡵ議論

。いࡉࡔࡃ࡚ࡏࡉ宿題ࡢḟ回ࡣࢀࡇ。ࡍࡲࡋࡀࡌいう感ࡗ࡞ࡿい࡚ࡋ足ࡀ

皆ࡶࢇࡉ頭ࡢ隅入࡚ࢀいࡔࡓい࡚，ḟ回以降࡛具体的ࡈ࡞Ⓨ言ࢆ㡬戴ࡽࡀ࡞ࡋ

見え࡚ࡼࡿࡃう࡞感ࡍࡲࡾ࠾ࡣ࡛ࡌ。

少ࡋ具体的࡞部ศࡶ見ࡓい࠶ࡢࡇ，࡛ࡢ務局ࡽ話ࡿ࠶ࡀ思いࡀࡍࡲ，

ḟ回ࡣ，開港通ࡘࡾい࡚，現地行࡚ࡗ，机ୖࡢ空論࡛࡚ࡃ࡞ࡣ実際肌ࡊわ

࡚ࡗ思いࡓࡾ作ࢆいう時間，ࡿ考えࡽࡀ࡞ࡌ感ࡶࢀ流ࡢ空気匂いࡾ

いࡍࡲ。


